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íz eperjes—sóvári villamosvasút és sírnak 
gazdasági fontossága.

írta Stnrk Zsigmontl, gépészmérnök.

II.
Eperjes elég szépfekvésű környékkel dicsekedhetik: 

hegyekben, fenyvesekben és szénsavas meg egyéb ásvány­
vizekben nincs hiány a közeli vidéken. Borkút, Czeméte, 
Sóvár, Svabluvka az eperjesieknek mindenkor kedvencz 
kirándulóhelyei, a mely helyeket azonban. Svabluvka 
kivételével, csak kocsin vagy gyalogszerrel látogathat 
Eperjesnek kirándulásra vágyó közönsége. A kocsi 
azonban drága, ünnepi szórakozás; gyalogszerrel 5—6 
km. hosszú poros kocsiutakon baktatni viszont nem 
igen kecsegtető nyári sportolás, és így az eperjesiek 
a szép környék ellenére is a városban töltik szabad­
idejüket. A Kisszeben mellett fekvő Svabluvka ugyan 
vonattal elég kényelmesen elérhető, azonban a vasúti 
utazásra a vasárnapi publikum nehezen határozza el 
magát; egyébként pedig egész családoknak még ez a 
kirándulás is elég költséges szórakozás, lévén az eperjes— 
kisszebeni II. oszt, díjtétel 1 korona.

A kirándulásra a legtöbb ember csak úgy hatá­
rozza el magát, ha kényelmesen és csekély költséggel 
juthat hozzá. A nagyvárosi kiránduló úgyszólván háza 
előtt ülhet fel a villanyos-kocsira és rövid félórai 
kocsizás után már a zöldben van, és olcsóbban meg 
több kényelemmel élvezheti a természet szépségeit, 
mint mi vidékiek.

A Sóvárra tervezett villamosvasút tehát ebből a 
nézőpontból is kecsegtető reményeket nyit Eperjes 
kiránduló közönségének, a mennyiben minimális költ­
séggel, elég kényelmesen utazhat majd oda, a hol meg­
felelő nyári élvezetekben lehet része. Meg vagyok győ­
ződve, hogy Eperjes lakosságának legalább is a fele 
még nem volt Sóváron, — pedig csak 4 km. nyire 
van — és valószínűleg még a sófőzdét sem látta, 
melynek üzeme pedig még a laikusnak érdeklődését 
is fölkelthetné.

Talán a villamosvasút maga után vonja még a 
Sóvárott régóta tervezett sósfürdő létesülését, a mi 
Sóvárnak mint gyógyfürdőnek föllendülésére vezetne 
A sóbánya agilis főnöke, Kremnitzky Amand bánya­
tanácsos már több évvel ezelőtt dolgozott ki egy 
részletes tervet és költségvetést e fürdő megvalósítására, 
melyet már több ízben föl is terjesztett a pénzügyminisz­
tériumnak, mindeddig azonban még jóváhagyást nem 
nyert. A mit az állam nem akar megvalósítani, talán majd 
idővel a magánvállalkozásnak sikerül megteremtenie.

Már előző czikkünkben szóltunk arról a fontos, 
személyforgalmi érdekről, mely Sóvárnak Eperjessel 
való összeköttetését szükségessé teszi. Erre vonatko­
zólag még következőket jegyezzük meg. Sóváron leg­
alább 50 intelligens család van, államhivatalnokok és 
kereskedők, kikre nézve a várossal való gyakori érint­
kezés, mondhatnék, életszükségletet képez. Úgyszólván 
minden szükségletüket Eperjesen fedezik, úgy élel­
mezési, mint ruházati és háztattási czikkekben. Kinek 
kocsira telik, azt használja; kinek más alkalmatossága 
nincs, ha kell, bizony gyalogszerrel teszi meg az utat. 
Nyáron még elviselhető ez a kénytelen sportolás, 
azonban télen, különösen a sóvári úton előforduló 
gyakori hófúvások idején, midőn az utat némely sza­
kaszon magas hóréteg teszi járhatatlanná, ez a gyaloglás 
kizártnak tekintendő. Ilyenkor aztán Sóvárt chinai fal 
zárja el a világtól. Ha még meggondoljuk, hogy Sóvár 
gazdaközönsége is nemcsak itt szerzi be szükségleti 
czikkeit, hanem saját mezőgazdasági produktumait is 
Eperjesen értékesíti, továbbá, hogy naponként 50 60
tanulógyermek, sőt sok iparimunkás is állandóan bejár 
Eperjesre, úgy belátható lesz, hogy egy állandó villamos- 
koC'iközlekedés e helység lakóira nézve létkérdést képez.

Eperjes város kereskedőire nézve is föltétien előny­
nyel lesz, ha a sóvári közönség, vásárlásainak meg­
könnyítésére, könnyűszerrel érintkezhetik a várossal 
Mert az ily kényelem hiánya a vevőközönséget is inkább 
visszatartja, vagy másfelé tereli beszerzéseiben.

A vasúti személyforgalom szempontjából a városi 
villamosvasút pedig egyenesen nélkülözhetetlen szűk 
segletet képez. Eperjes városnak van ugyan az orlói 
vonalon külön megállóhelye, mely azonban a Buda­
pest és Báitía felé utazó közönség részéről igénybe 
nem vehető, mivel az összes, Eperjes állomásra érkező 
vonatok vagy nem mind átmenetiek, vagy ott rangi- 
roztatnak és így csak 15 — 30 percznyi tartózkodás után 
indulnak tovább, mely idő alatt már gyalogszerrel is 
elérhető a város. És így, az otlói irányban utazó kö­
zönség kivételével, az összes eperjesi és sóvári utasok 
a nagy-állomást kénytelenek igénybe venni.

A Kassa oderbergi vasút adatai szerint Eperjes 
állomásról induló és odaérkező utasok száma évenként a 
240,000-et meghaladja. A múlt évi statisztika szerint volt:

tehát összes induló és érkező utas: 244373.

induló utas: érkező utas:
I. osztályú 2186 utas, I. osztályú 2114 utas.

11. 26,872 > II. > 24,559 »
III 88,278 > III > 72,033 >
Katona 22 068 > Katona 6263 >

összesen: 139,404 utas, összesen : 104,969 utas.

Ha a változó katonai forgalomtól el is tekintünk, 
még mindig 220.000 rendes évi utas vehető számításba.

A villamosvasút személyforgalmában a 11-od oszt, 
utasok fele és a Ill-ad osztályú utasok harmadrésze 
vehető kalkuláczióba, úgy, hogy 80,000 utas feltétlenül 
igénybe veszi a villamos-közlekedést, melyhez kísérő 
személyekre még 25* 0-ot felvéve, 100,000-re tehető 
évenként azon utasok száma, kik a villamos jármű 
utazóközönségét képezik.

Kedvező díjtételek mellett, esetleg a villamos ko­
csiknak két osztályra való beosztásával, és ennek meg­
felelő kétféle díjszabással, olcsóbb jegyfüzetekkel, vagy 
bérletjegyek kibocsájtásával még ez a forgalom is 
tetemesen növelhető lesz.

Egyébként ezzel a forgalommal is úgy vagyunk, 
mint minden más új közhasznú intézmény bevezeté­
sével ; a míg nincs, a hiányát az emberek úgy, a hogv 
elviselik, vagy legfeljebb szidják a közviszonyokat, 
melyek annak létrejöttét nem teszik lehetővé. Ha meg­
valósul, bizonyos konzervativizmussal idegenkednek és 
tartózkodnak tőle; míg végre a megszokás, vagy a 
kényszerűség annak igénybevételére nem szorítja, vagy 
az utánzási törekvés akaratlanul is feléje nem tereli 
őket. így vagyunk az elektromos világítással, a víz­
vezetékkel és így a villamosvasúttal is.

A modern intézmények vagy berendezések fokozzák 
az emberben a kényelemre való törekvést; a meglevő 
alkalom szinte önkéntelenül is felkínálja magát. «Ignoti 
nulla Cupido-; ellenben a mit állandóan magunk előtt 
látunk, azt megkívánjuk.

így természetszerűen remélhető lesz a villamos­
vasúti forgalomnak is rapid emelkedése, nemcsak az 
állomási forgalomból eredőleg, hanem egyszersmind a 
városon belül, a hol, hogy egyebet ne is említsünk, a 
főposta a Vásártértől 1 km.-nyi távolságra fekszik, és 
így a gyorsabb postai forgalom lebonyolítás ira is előny­
nyel lesz. Másrészt a heti-piaczoknak a most alkalmatlan 
Fő-utczából a megfelelőbb Vásártérre való áthelyezését 
fogja előmozdítani, a mely a villamos-kocsikkal bár- 
honnét könnyűszei rel elérhető lesz.

(Vége köv.i

Társadalmi kasztok.
A középosztály, a nemesség fölsegélyezésének esz­

méje időszerűvé tette azt a kérdést, a mely már igen 
régi, de mindig új maradó, s a társadalom nagyobb 
es kisebb köreiben egyaránt jelentkező egyik legnagyobb 
hiba orvoslát czélozza. Az egész földön minden népnél, 
még talán az eszkimóknál északon és a hottentotta 
népeknél délen is megvan a társadalom tagozódott- 
saga, mely születés, rang, állás, vagyon, de ritkán tudás 
szerint osztja be az ugyanegy nemzethez tartozó c a- 
ládokat és egyéneket. Ez ugyan még nem hiba (nem 
szólva a tudás és műveltség alapján eszközlendő be­
osztástól), sőt olyan természetes jelenség, mint a mely 
az állat- és növényvilágban is megtalálható; természe­
tesen nem ily kifejezett s határozott módon, de mégis 
észrevehetően.

Legtöbbnyire az erő az, a mely egyeseket egy-egy 
állatcsoportban a többi tőié helyez, mint a mely mérő­
eszköz az állatoknál igen érthető és természetes. Vala­
mikor az ősemberek társadalmában is az lehetett az 
első sok más között és felett, a ki a legnagyobb erővel 
és a legnagyobb ügyességgel rendelkezett akkor, a mikor 
az általános és kölcsönös — az ősvilágot jellemző _
hatezokban, tészben az állatokkal, részben idegen ember­
csoportokkal, a küzdelmet fölvenni kellett.

A modern társadalomban a harezok meg nem szűn­
tek; s jóllehet más irányban, más fegyverekkel, de mégis 
az egyéni boldogulás a czélja ezeknek is. Annyit a az 
egyéné, hogy a nagyobb társadalmi körök: község, 
város stb. fölvirágoztatása mindig csak másodrendű 
kérdés marad.

Sárosvármegyénk és varosaink társadalmában foko­
zott mértékben megvan az a sajátság, mely az embe­
reket, családokat hihetetlen mennyisegű osztályokba 
csopottosítja, a mely csoportosításnak főelve a 1 szár­
mazás szerinti megkülönböztetés. S annyira vagyunk 
már e megkülönböztetéssel, hogy talán nincsen két 
család egész Sárosvármegyében, a mely egymást egyen­
rangúnak elismerni tudná. Ez nem egyes osztályok 
hibája, de minden osztályé, minden Családé, sőt, lehet 
mondani, minden emberé, s éppen ezért mondhatjuk, 
talán mi vagyunk itt a megyében a legkeservesebb 
helyzetben

Mert keserves a helyzetünk s az életünk, ha min­
den emberrel szemben, a kivel találkozunk, mindenek­
előtt az a gondolat foglalkoztat minket, vájjon érdemes-e 
őt barátságunkkal kitüntetnünk, s mivel az úgynevezett 
előkelőbbek társaságában való megjelenhetés társadalmi 
emelkedés szamba jön, kerüljük azokat, a kik kevésbbé, 
vagy csakis olyan előkelőek, mint saját magunk. Igye­
kezünk azok környezetébe kerülhetni, a kiket magunk­
nál magasabban állóknak látunk. S ez, ismételjük, 
minden rangú és rendű embernél megvan, kezdve a 
legalacsonyabb sorsúaktól föl, a meddig az emberek 
emelkedni képesek.

Eltekintve azonban attól, hogy az előkelőséget fokozni, 
abban emelkedni iparkodunk, a mit szintén természetes 
folyamatnak lehet tekinteni, a legnagyobb hiba abban 
rejlik, hogy ezen törekvés közben az együttélés a leg­
hidegebbé, legbaiátságtalanabbá fajul. Az az igazi, őszinte 
barátság, az egyéneknek, családoknak, a különnemüek- 
nek az a találkozása, a melylyel valamikor, réges régen, 
a magyar társadalom kitűnt más nemzetek közül, s a 
mely igaz, benső szeretettel és megbecsüléssel páro­
sulva, ideális harmóniába olvasztotta a magyar társa­
dalom valamennyi rétegét, most már csak a mesékben, 
régi, elhalt írók regényeiben van meg.

Eperjes városunk egyike a modern városoknak. 
Műveltség és előkelőség dolgáb n az elsők közé sora­
kozik, de társadalmi elete hideg, barátságtalan. Az 
emberek a magánéletben jóformán csak a kávéházak 
falain be.iil találkoznak, úgy a nyilvános előadások,
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bálok, versenyek alkalmával Azonban észre sem veszszük, 
hogy ezen nyilvános összejövetelek mennyire magukon 
viselik az elszigetelődés, tartózkodás révén kifejlődött, 
kedélyölő unalomnak és egyhangúságnak bélyegét. 
Hidegség és szürke unalom, csalódás és kedvetlenség 
jellemzik mindazok lelkét, a kik mégis, mindenkor újra 
a siker reményében, embertársaik kőiébe lépnek

Egyszer külföldi úricsalád vett részt az eperjesi báli 
mulatságok egyikén. Fényesnek, előkelőnek találták a 
városhoz képest, de véletlenül olyan asztalhoz találtak 
letelepedni, a melynél a mi városi előkelőségeink egyike 
ült, a ki félre nem érthető módon éreztette az illetőkkel, 
hogy ő ezt tolakodásnak tartja. Föl is kelt s, mint 
mondani szokás, «ellépett». De az ottmaiadottak nevettek 
rajta, s mivel az egész báli terem közönsége elárulta 
azt, hogy ő semmiben sem különbözik ettől az úrtól, 
az egész közönségen mosolyogtak. Nem hinné senki, 
mennyire észre tudják venni ezt rajtunk mások, a kik 
ilyet még nem láttak.

No de ez másként nem lesz tán már soha S a ki 
ezen javítani akarna, annak igen előkelőnek kellene 
lennie, s mihelyt közénk lépne, rövid időn belül azon 
venné magát észre, hogy ő is ott tart, a hol a többiek.

Szülői vélemény
a Mikó- Bulissa-féle. «Sarosvármegye földrajza» 

czímü tankönyvről.
ina Guseó Eerencz.

Reményik Lajos úr e lapok hasábjain didactico- 
paedagogiai szempontból bírálta a fentnevezett szer­
zők tankönyvét, mely bírálatra a t szerzők feleltek is. 
Jó szülők módjára természetesen védelmükbe vették 
újszülöttüket. Ezzel a tankönyv bírálása le is záródhat 
nék. ha e tankönyvhöz nekünk, szülőknek, kik e tan­
könyvvel szoros erkölcsi és anyagi vonatkozásban állunk, 
szavunk nem lenne.

De úgy az erkölcsi vonatkozás, kapocs — hiszen gyer­
mekeink erkölcsi és szellemi fejlődéséről van szó , mint 
az anyagi kapocs, mert zsebünket 56 fillér plus-kiadás 
erejéig érdekli e legújabb tankönyv, jogot ad észrevé­
teleink megtételére.

Elsősorban is el kell ítélnem a bíráló t. Reményik 
úr azon, téves és helytelen eljárását, hogy a tankönyv 
bírálatában személyeskedett. Bármi jogos önvédelemből 
tette légyen is, tárgyilagos kritikát írva, a személyes­
kedést más czikkel — esetleg más módon — kellett 
volna elintéznie, annál inkább, mert ő is szerzője egy 
< földrajz»-nak, s így még a legtárgyilagosabb kritika 
is az elfogult olvasó szemében az «érdekeltség» színe­
zetét tételezi föl.

Ezen személyi momentumok kikapcsolásával azon­
ban a t. bíráló úrnak teljes igazat kell adnom.

A ki a tankönyvet, mint én, figyelmesen átolvassa, 
észre kell, hogy vegye annak igen nagy hibáit; neve­
zetesen :

1- ször, hogy nincs magyarán írva,
2- szor, hogy nagyon rendszertelen;
3- szor, hogy a törvényeket többszörösen sérti;
4- szer pedig, hogy annak az iskolákba való beho­

zatala határozottan a fennálló törvényekbe ütközik.
1. Nincs magyarán írva.
«Kora reggel felkelünk és í»«é/ megyünk ki a 

szabadba.»
E mondatban az «innét» hely határozó; jelzi, hogy 

a » felkelünk »-k><5\ megyünk ki a szabadba. Ezt az én 
eszem nem fogja fel. Szerintem az ágyból kelünk föl, 
felöltözködünk, imádkozunk, kimegyünk a városban 
(községben) az utczára s így jutunk ki a szabadba.

Mert, szerintük, vagy a »kora reggel*-bői, vagy a 
»felkelünk »-\s<b\ megyünk ki stb... Képtelenség, mely 
a 9-éves gyermek értelmét, gondolkodását teljesen za­
varba hozza.

«.1/e/z»! Mi az? Talán »Moha» akar lenni? mert 
a «Mahat» (sic!) csak a sárosi-tót tájnyelv mondja 
«J/e/z»-nak. De ez a «moh» furcsa természetrajzi tüne­
mény (a mit valószinüleg a <mohá»-ra mondani nem 
lehet), mert éjjel és zivataros időben eltűnik, mondván 
pedig a szerzők: «ha olyan helyen vagyunk, a hol sem a 
»Nap» (én feltűnőbb írásra ezt a formát ajánlanám: 
_ «/Vnu/»), sem a moh (co to?) szerint nem tájéko­
zódhatunk «pl. éjjel, zivataros időben»!.. Hát, kérem, 
nem furcsa tünemény a «moh»? »Éjjel» nincsen a fákon, 
sem zivataros időben a «moh», mert különben éjjel, ha 
nem is látjuk a »mohot», de tapintással érezhetjük, 
zivataros időben is láthatói!

«Minden ember birtokát mesgye választja el a másik­
tól»! Mióta? Hát az enyémet vagy a szerző urakét hol 
választja el a mesgye? Mert a «minden» gyűjtő szó, 
abban én is benne foglaltatom, nekem pedig (ezidő 
szerint) nincs birtokom, még a holdban sem. Helytelen 
megkülönböztetés, helytelen magyarság. Talán a «¿í>- 

EPERJESI LAPOK_________ ___

tokosok »•?& értik? — de akkor ne foglalják egy kalap alá, 
mer nem minden embernek van birtoka, sőt - sajnos 
sokkal többen vagyunk a birtoktalanok, mint a bir­
tokosok.

Ad vocem «dülő-út» 1 A t. szerzők szerint a dülő-út 
csak arra való, hogy «a terményeket hazaszállíthas­
sák»! Miért oly szűkkeblűek? Talán arra is való, hogy 
azon az egyes birtokosok birtokukhoz juthassanak, 
azon trágyát fuvaroznak, stb., szóval a «dűlő úton» köz­
lekednek, mert ha csak a «terményeket szállítják» azon, 
akkor a trágya, az eke, borona, vetőmag stb. kiszál­
lítására Rleriot aviatikust kell szerződtetni! No meg 
talán járni is lehet azon, hiszen a nóta is mondja: «Búza­
földön, dülő-üton, megy a lány»

A bánya ismertetése a t. szerzők szerint ez:
«A hegyek belsejében különféle ásványok vannak. 

Ezeket (kérem, jól figyelni!) a bányászok kiássák, ki- 
bányászszák, seza: »bánya!» Szerintem nem az «ezeket» 
a bánya? Bánya a miket (ezeket) kiássák?

Én — a nem pedagógus — így írtam volna:
A hegyek belsejében különféle ásványok vannak; 

ezeket a földből kiássuk; azok az emberek, a kik kiássák, 
bányászoknak, az a hely, a hol (honnan) kiássák, 

neveztetnek. Ezt a gyermek megérti; de 
stiláris rövidítéssel nem szabad rosszul tanítani.

A vízről is szólnak a t. szerzők. Eltekintve attól, 
hogy a kutakról a helységben nem írnak, de meg sem 
magyarázzák a «kút» mibenlétét, keletkezését, ezt ltják. 
«Községünk határában (attendez-vous) víz is van»!

Előbb a határt ismertetve, azt írják azonban, hogy 
«a közs^wÁ’ körül szántó-földek, rétek, legelők és erdők 
vannak, ezek együtt képezik a község határát», s most 
meg «községünk határában víz is van» ; de a mennyi­
ben a «határ» a «községünk körül »-i szántó stb. együtt, 
tehát a községekben nincs víz! Hát a kutakat is csak 
a fent ismertetett «határban» ássák vagy túrják? Hát 
a községben nem. Anyánk a határ-kútba megy vízéit.

Nem megy a fejembe semmiképpen sem, hogy: 
«a levegőt csak akkor érezzük, ha szél fúj»!? Hát szél­
csendes időben, szellőztetés után a záit szobában, mikor 
vagy a hol nem fúj a szél, mit érezünk?

Szerintem a levegő mozgását érezzük akkor, ha a 
szél fúj!

Egy kis csillagászat! írva vagyon: «Sötét, felhőtlen 
éjjel látják a csillagokat». Hát mikor a hold világít, 
nem látni a csillagokat ? Vagy a holdvilágos éj is »sötétre

Magyarán van írva ez is: «Ezen utcza északi részén 
az orth. izr. imaház és elemi iskola is van» ... Szegény 
magyar nyelvünk!

«Délnek maraa/ Bajor»! Szép tőle, hogy el n<;m 
utaze/Z /

«Itt Főnikszhutta van»! Valószinüleg a t. szerzők 
azt akarták mondani, hogy: itt fekszik Főnikszhuta 
község. De a fenti meghatározás minden, csak nem 
magyaios, mert «itt Főnikszkuta van», okvetlenül úgy 
érthető, hogy ott olyan huta van. melyből főnikszet 
bányásznak, pl. itt opálbánya van... Márpedig «főniksz» 
nevű ásványt a legszorgosabb lexiconi kutatás után 
sem bírtam felfedezni, ónixot azonban igen ...

Kisszebenről írnak a t. szerzők ... Leírják a várost, 
nevezetességeit, s aztán következik: «A város tulajdonát 
képezi Svablyufka nevű kénfürdő». De most jön a java: 
»Itt évente több országos vásárt tartanak»! Hol? A 
Svablyufkán? ott legfeljebb zülléseket

«Palocsán, az Alapi Salamonok uradalmában (most) 
gazdaság (?) folyik». De jó nekik! Talán gazdálkodást

«A Poprádban lazacz és pisztráng ízletes húsú hal 
tenyészik»! Hát nem jobb lenne, s magyarán így: A 
Poprádban ízletes húsú hal: a lazacz és pisztráng tenyé­
szik? Stb. stb.

A rossz magyarságra nézve ezek egyes «kikapott» 
szemelvények csak, mert az egész tankönyv a legbor­
zasztóbban üti agyon a magyar nyelvet.

2. Nagyon rendszertelen.
Egyik községből a másikba vezető út a «községi 

út»! Hát Eperjesről Kendére? Hát hány centiméterrel 
szélesebb a «megyei út» a «községinél»?, mert a t. szer­
zők úgy magyaráznak, hogy a «községi útnál szélesebb 
út, az megyei út»..., de nem állapítják meg, hogy a 
megyei út hány centiméterrel szélesebb, s azt sem 
mondják meg, hány centiméter széles lehet a községi 
út? Mert a «szélesebb»-et mérni kell, hogy megállapít­
hassuk, a mennyiben a gyermekeknek a szemmértéke 
nem oly pontos, mint a t. szerző uraké I

A rendszertelenség illusztris példánya az is, hogy 
először a vasútról írnak, még pedig: «ezen jár a gőz­
kocsi (lásd a népdalt: «A gőzkocsi kereke de fényes, 
de fényes . . . stb.) sok hozzákapcsolt kocsival». (Ez 
annexió.) Itt végeznek a vasúttal, áttérnek a víziútra, 
melyen hajók járnak (én vízkocsit reméltem), majd 
ismét visszatérnek a vasútra, írván: «Térképen a vasút 
----------- •= fehér, fekete szakadozott vonal.» (Hát 
már nem gőzkocsi ?

I lát talán előbb végeznének a vasúttal s aztán a 
víziúttal, de nem keverve, vasút, víziút, megint vasút 
vagy így könnyebben érti a gyermek ?

(Vége köv.)

| Pletényi Endre f. |
1829 1909

Az ősz hervadása gyászt hozott a kassai r.k. egyház­
megyére. Egyik legkiválóbb fia ma reggel óta ravatalon 
fekszik Rettenetes szenvedések között jutott el a halál 
kapujáig.

Pletényi Endre, a kassai székeskáptalan apát-kano- 
nokja, egyike volt azon fáradhatatlan kassa-egyház- 
megyei papoknak, kik folytonos önfeláldozó munkával 
a papi állásnak tekintélyt szereznek. Előbb Eperjesen 
működött 30 éven át nagy buzgalommal, mint plébános.

Az ő lelke, szeretető úgy odaforrott Eperjes város­
hoz, hogy még utolsó napjaiban is folyton az ő tegi, 
kedves híveivel foglalkozott.

Pletényi 1829-ben született Upoiban (Zemplén vm). 
Iskoláit Sátoraljaújhelyen és Kassán végezte. 1852-ben 
szentelte pappá Fábry Ignácz, akkori kassai püspök. 
Hat évig káplánoskodott, majd 1858-ban elnyerte a 
keczerpekléni plébániát. 1870-ben Eperjes város meg­
választotta plébánosává.' Hosszú lelkészkedése idején 
legmunkásabb polgára volt Eperjesnek. A hitéletnek 
föllendítésén kívül sok maradandó alkotás őrzi városunk 
lakói szívében az ő emlékét. 1873-ban apáti czímmel 
tüntette ki a király, 1883-ban pedig a Ferencz József- 
rend iovagkeresztjével. 1890-ben városunk megválasz­
totta a város díszpolgárának, 1901-ben a király kinevezte 
a kassai székeskáptalan ifjabbkanonokjának. Ugyancsak 
1901-ben tartotta aranymiséjét.

Hosszú betegeskedése idején kanonok-társai, az 
egyházmegye papsága mindig a legnagyobb szeretettel 
vették körül, s maga a megyéspüspök számtalanszor 
ült betegágya mellett.

A megboldogult holttetemét okt. 23-ikán déli fél 
12 órakor szentelték be és délutáni 4 órakor a székes­
egyházból a Rozália-sírkertben örök nyugalomra he­
lyezték.

Az engesztelő szentmisét 25-ikén, reggeli 9 órakor 
mutatja be dr. Fischer-Colbrie Ágost megyéspüspök 
a székesegyházban.

EPERJESI SZÉCHENYI KOR.
- választmányi gyíiléfs.

A Kör igazgató-választmánya októbet 19-ikén, 
Boldizsár elnöklete mellett gyűlést tartott, melyen a 
tagok igen szép számban jelentek meg. A gyűlés őszinte 
részvéttel emlékezett meg arról a csapásról, mely választ­
mányunk egyik illusztris tagját, dr. Schmidt Gyulát érte 
neje elhúnytával. Fájdalommal emlékeztek meg dr.Chyzer 
Kornél és Thaly Kálmán haláláról is, a kik közül Chyzer 
Körünknek 1878. óta tiszteleti-tagja volt. Emléküket, 
érdemeiket jegyzőkönyvileg is megörökítették. Sajná­
lattal értesült az igazgató-választmány Nikelszky Zoltán 
és Varvasovszky János távozásáról is, a kik derék, mun­
kás tagjai lévén Körünknek, távozásuk veszteség a Körre. 
Örömmel vette tudomásul az igazg.-választmány, hogy 
a Kör zeneiskolája szeptember elején — 61 tanítvány­
nyal — megnyílt, hogy a kiváló tanárok igen szép 
eredménynyel tanítanak, a közönség osztatlan meg­
elégedésére; elhatározta a választmány, hogy a zene­
iskola számát a harmoniumot szerez be, 400 kor. költ­
séggel; jóváhagyta a zeneiskola ügyrendjét s kimondotta, 
hogy a zeneiskolát már most előre is a közoktatásügyi 
miniszter figyelmébe ajánlja. Örömmel vette tudomásul 
a választmány, hogy a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter 200 kor. népkönyvtári segélyt utalt ki 1909-re, 
s hogy a magyar-irodalmi szakválasztmány javaslatát 
a segély felhasználására a Múzeumok és Könyvtárak 
Országos Tanácsa jóváhagyta; új népkönyvtárt létesít 
a Kör Palonczán és Felsővízközön. Ezekkel együtt a 
Körnek 11 népkönyvtára van már (Eperjes, Bártia, 
Héthárs, Kisszeben, Girált, Sóvár, Nagysáros, Hanus- 
falva, honvéd-gyalogezred altiszti olvasóköre Eperjes, 
Paloncza, Felsővízköz). Kimondotta az ig.-választmány, 
hogy a kassai Kazinczy-ünnepélyen október 24-ikén 
a Széchenyi-kör egy 20 25-tagú küldöttséggel képvisel­
teti magát, már csak azért is, mert az ünnepi beszédet 
Körünk szeretett védnöke, dr. IJerzeviczy Albert tartja. 
Az igazgató-választmány őszinte köszönetét és elisme­
rését fejezte ki Matherny Gusztáv zeneszakválas tmányi 
elnök iránt, a kinek a zeneiskola létesítése és meg­
valósítása körül bokros érdemei vannak. A zeneszak- 
választmány helyettes-elnökének Becht Józsefet, jegyzőjé­
nek Borsody Károlyt választották meg. Helyesléssel 
vette tudomásul az igazgató-választmány a magyar-iro­
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dalmi szakválasztmány által megállapított szabad-lyceumi 
előadások prugrammját. E szerint ebben a saisonban 
is két tagozat lesz. A felsőbb tagozatban előadást tarta­
nak: Barkas Pál (A török államcsíny és az ellenforra­
dalom i, dr Eöttevényi Nagy Olivér (A monarchikus 
politika), Kerekes György (valamely ipar-kereskedelmi 
kérdésről), dr. Flonan Károly (Munkásviszonyainkról); 
az alsóbb tagozatban, vetített képekkel kapcsolatban: 
.Vu/t//«’Mihály (A világegyetemről), Hulyák Valér (A Föld 
kialakulása és története), Gömóry János (A Föld és népe), 
dr. Csatáry Ágost (A physio'ogia köréből). Mikszáth 
Kálmán írói jubtl urna alkalmából a Kör is megrendeli 
Mikszáth műveit. Több, kisebb fontosságú folyó-ügy el­
intézése után a gyűlés az elnök lelkes éltetésével véget ért.

J Aér zeneestelyemek sorrendjét a f. é június hó 
20 ikan tartott zeneszakválasztmányi ülés a követke­
zőleg állapította meg :

A zeneiskola látogatói ingyenes helyet kapnak a 
Kör zeneestélyein.

1909 nov. 3. estély rendezője Matherny Gusztáv.
> 17. > » dr. Wallentínyi S

decz. 1. » > Hoffmann Ferencz.
> 15. > > Káldi Soma.

1910. jan. 26. » > Nikelszky Zoltán.
febr. 9. > » Becht József.

> 23. » > dr. Ferbstein Károly.
inárcz. 9. > ♦ Matherny Gusztáv.

Ax első zeneestély november 3-ikán, 
szerdán lesz. (Rendezi Matherny Gusztáv.) Az első elő­
adás a Szabad Lyceumban november 10 ikén. (Előadó 
Farkas Pál budapesti író.)

SZÍNHÁZ.
Nem csalódtunk; Szabados László színigazgatón­

kat elismerés illeti, hogy társulatát igazán kiváló 
erőkkel egészítette ki. Egyszersmind alkalmunk van 
megczáfolni Eperjes közönségén eddig nehezedett azt 
a vádat, hogy a színművészet pártolásában mulasztás 
terhelné. Ellenkezőjét fényesen bizonyítja az a nagy­
fokú érdeklődés, a melyet naponként tanúsít az őszi 
idényre megjelent színtársulat iránt, megtöltvén úgy­
szólván mindennap a színházat jelenlétével szinültig. 
Bizonyítéka ez - nézetünk szerint — éppen annak, 
hogy közönségünk az igazi, megfelelő színvonalon 
álló művészet iránt kellő érzékkel bír és annak pár­
tolására, erejéhez képest, mindenkor kész. Szabados 
László, a mi derék igazgatónk, is tapasztalhatta ezt 
eddig s tapasztalja most Ez okból nem csodálható 
a múltban, ha ízlésünket ki nem elégítő színtársulat­
tal szemben megnyilatkozott a közönség kritikája 
azáltal, hogy részben közönynyel viseltetett az elő­
adások iránt. Most csakis a zenekar ellen lehet még 
kifogásunk, mely, sajnos, nem mindig működik ki­
fogástalanul.

Október 18-ikán, hétfőn, kezdte meg az újonnan 
szervezett társulat működését. Bemutató-darab gya­
nánt <A bíboros» czímű színművet hozta színre. 
E darabban Holéczy Ilona és Ács József mutatkoztak 
be közönségünknek. Az előbbi bájos, meleg közvet­
lenséggel, az utóbbi pedig tökéletes, határozott meg­
jelenéssel játszotta szerepét s mindkettő megnyerte 
a közönség tetszését. Fehér Ö. László, mint eddig, 
úgy most is, annak bizonyságát adta, hogy szerepei­
nek mélyére hatol s beható tanulmány tárgyává teszi 
azokat, l-öldvaii Sándor a legjobbak egyike. Szere­
peiben teljesen érvényre juttatja az abban megtestesí­
tett jellemet.

Kedden a «Bőregér» került színre, mely viszont 
az operett-személyzet bemutatására szolgált. Határo­
zottan kedvező benyomással távozott a közönség. 
Bandy Rózsi, Peéry llus, mint a társulat új nőtagjai, 
úgy ének, mint játék dolgában, mondhatjuk, hivatva 
vannak betölteni azt az űrt, melyet elődeik távozása 
a társulatban előidézett. Sőt feltétlenül jó cserét 
csináltunk Ugyanez áll 7elekan Valér új tenoristánkra 
nézve is. Ss. Végh Gizi és Madas Pista, a közönség 
régi kedvenczeinél, örömmel tapasztaljuk a megszo­
kott,friss temperamentumot, kiváló ambicziót és rutint.

A szerdán előadott «Forradalmi nász» czímű 
színműben ismét Holéczy Ilona, Fehér, továbbá Föld­
vári, Sugár István és Sugár Gyula nyújtottak sike­
rült alakításokat. Fehér László annyira beleélte ma­
gát Ernst de Tressailles gyáva szerepébe, hogy ön­
kénytelenül gyűlöletet gerjesztett a nézőkben maga 
ellen s a méltán megérdemelt taps elmaradt. Annál 
hálásabb volt Földvári szerepe, mely a játékos kitűnő 
alakításával megfelelő érvényre jutott. Ács József is 
kellően megállta helyét.

EPERJESI LAPOK

Csütörtökön az «Erdészleány» operette-et adták 
telt ház előtt s a darab kedves meséje, valamint 
bájos zenéje, egyesülve az előadók kitűnő játékával, 
igazán élvezetes estét szereztek közönségünknek. 
Sz. I égh Gizit illeti a legnagyobb elismerés, ki, mint 
Krisztina, felülmúlhatatlan, leányos bájjal, kedvesség­
gel játszott s éneke, hangja is zúgó tapsvihart váltott 
ki a közönség soraiból. Peéry llus a czigányleány 
szerepeben, Madas Pista mint szabólegény, Földvári 
mint II. József császár, igen sikerültek voltak. Telekán 
Valér érczeshangú énekét és kifogástalan játékát 
szinten érdeklődéssel figyeltük. A színpadon ritka 
jelenség gyanánt szereplő élő őzikének megjelenése 
is hozzájárult ahhoz, hogy a különben is szép dara­
bot még bajosabbá, érdekesebbé tegye.

Péntekén a «Tatárjárás» az összes személyzet ügyes­
ségének újabb bizonyítékául szolgált.

Szombaton az «Erdészleány »-t másodszor adtak elő.
*

A jövő hét első felének műsora: Vasarnap d u.: 
«Csókkirály», este: «A harang» (népsz.J, hétfő: 
«Czigánybáró», kedd: «Forradalmi n*sz», szerda: 
«Erdészleány». Kedden és szerdán a felvonásközök­
ben Loili és Ilim 8-éves xylophon- és zongora-csoda- 
művészek vendégszerepelnek.

HÍREK.
Kittintetős A király Patzak Kálmán­

nak, a kassai 9. honvéd-gyalogezred parancsnokának, 
kitűnő szolgálata elismeréséül a 3. osztályú vaskorona- 
rendet díjmentesen adományozta.

— lxi 11c*vez.<*sck, A belügyminiszt r 
Wölfel Sándor határrendőrségi fizetésnélküli felügyelőt 

és Herkely Lajos In segédfogalmazót a X. fizetési 
osztályba segédfogalmazókká; dr. Nándor
határrendőrségi segédfogalmazót ín. fogalmazóvá; a 
pénzügyminiszter Neszmenyi Dezső aknaszlatinai p.-ü. 
számgyakornokot a tótsóvári in. kir. főbányahivatal 
számvevőségéhez p.-ü. számtisztté; a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter Buzogány Albert oki tanítót a 
szinyei állami el. iskolához rendes tanítóvá; Sárosvár­
megye főispánja Mlinarcsik Endre eperjesi cs. és kir. 
őrmestert a bárttai kerületbe vm. útibiztossá kinevezte.

— Atlit'l vezések. A király Löskay Gábor 
altábornagy, a kassai 111. honvédkerület parancsnoka, 
és Rónai-Horváth Jenő altábornagy, a székesfehérvári 
V. honvédkei ület parancsnoka, kölcsönös áthelyezését 
megengedte.

A vallás-és köozktatásügyi miniszter Kazay Ambius 
szinyei állami el. iskolai tanítót a tötösi áll. el. isko­
lához áthelyezte.

— Esküvők. Okt. 18-ikán, d. u 4 órakor 
vezette okát hoz dr. Szojka Ernő kolozsvári m. kir 
p.-ü. fogalmazó Kassán dr. Tóth Sándor eperjesi kir. 
kath. főgimnáziumi igazgató, ismert író és neje, ritterb- 
feldi és madari Kreybig Adél leányát, Mimikét. Ni. 
esketési szertartáson, m. lyet dr. Fischer Colbrie Ágoston 
kassai püspök a püspöki palota kápolnájában végzett, 
jelen voltak : Fodor István udvari tanácsos, a buda­
pesti ált. villamossági r.-t. vezérigazgatója és Wick 
Béla kir. kath. főgimnáziumi tanár, mint tanúk, dr. 
Mázy Engelbert kassai tank, kir főigazgató és a Család­
tagok. A polgári esketés okt. 17-ikén d. u. 5 órakor 
Eperjesen, az alispáni hivatalban ment végbe. Esküvő 
után az ú| pár nászútra tért

Nyékhegyi Ferencz honvédszázados október 9-ikén 
Málczán néhai Stépan Gábor leányával, Rozaval, házas­
ságot kötött.

Bethlenfalvy Imre honvédszázados okt. 17-ikén, 
Debreczenben Takács Gabriellával házasságra lépett.

Fabry Viktor kolozsvári ev. lelkész okt. 23 ikán 
tartotta Leibiczon esküvőjét Kübecher Albert leibiczi 
ev. lelkész leányával, Margittal.

— Eljeg,y5«fe8. Kisjeszeni dr. Jeszenszky 
Nándor ügyvédjelölt Békésgyuláról, eljegyezte Baloghy 
Ilonkát Budáméiról.

— A poprádi evang. lellców»: 
nyugalomba voniilás;i. Wiinschen- 
dorfer Károly, a poprádi ág. hitv. evang. egyházközség, 
érdemekben gazdag, nagytevékenységű lelkésze, nyuga­
lomba vonul. A múlt vasárnap tartott közgyűlésen jelen­
tette be lemondását, mely szerint ez év végével teljesen 
megválik lelkészi hivatalától. 54 évig állt az egyház szol­
gálatában, melyből 52 évet a poprádi parochián töltött.

■— ItsliolíXíiVíitAís Kapinémet- 
fíllvAn. A kapinémetfalvi ág. h. ev. egyház a hívek 
óriási áldozatával új iskolát emelt a magyar kultúrának 
Ez új iskola költségeinek fedezéséhez a kis egyház 
tagjai állami adójuknak 700% ával járultak hozzá! A 

minden tekintetben szépen sikerült iskola terveit nemes 
önzetlenseggel, díjtalanul Gasch János készítette; az 
építést Merényi bándor eperjesi mester vállalta. Az 
épület becsületes, lelkiismeretes munka eredménye, 
tisztességére válik a vállalkozónak úgy, hogy őt a leg­
melegebben ajánlhatjuk bárkinek. Az új iskolát meg­
ható ünnepséggel avatta fel okt. 17-ikén Hajdú János 
főesperes. A felavatáson megjelent: dt. Dobay József 
tb. főszolgabíró, Liptai Lajos alespetes. Maver Endre 
theol. dekán, Silányt Győző kötjegyző, Peak János 
theol. tanár, dr. Hamborszky Béla egyházi ügyész s az 
egyház felügyelője: dr. Walleutinyi Samu. Istenitisztelet 
után a hívek és vendegek megjelentek a szépén fel­
díszített iskolában, a hol az «Erős vár...» kezdetű egyházi 
ének után Liptai alesperes magasszárnyalású magyar 
imát mondott, utána tót nyelven a tőesperes mondott 
gazdag tartalmú, szívhez-szóló felavató-beszédet, a mely 
után felhangzott az epetjesi ev. theologusok gyönyörű 
karéneke. Pollyák helybeli lelkész lelkes, szép magyar 
beszédben méltatta az ünnep jelentőségét, végül a 
közönség a Szózatot énekelte el. Az ünnepély után 
Pollyák Jenő lelkész vendégszerető házánál barátságos 
és kedélyes lakoma volt, a hol lelkes ielköszöntőben 
ünnepelték a főesperest, Dobay t, az egyház vezetőségét 
és a vendégeket.

— V/llílsrztíis». Az eperjesi r. kath. hitközség 
iskolaszéke Petz Károly szepesváraljai r. k. tanítót Eper­
jesre tanítóvá megválasztotta.

— "I'ót versek. Dvortsák Győző, Sáros­
vármegyének szépképzettségű levéltárosa s az Eper 
jesen megjelenő NaSa Zastava lap tőmunkatársa, tót­
nyelvű verseit könyvalakban egybefoglalva legközelebb 
kiadja. Ezen versek nagytésze a Nasa Zastava hasáb­
jain mát megjelent. Finom poezis, a tót nyelv mesteri 
kezelése jellemzi ezeket. Előfizetéseket elfogad a szerző.

— Az eperjesi egyház-
község a lelkészi állásra a pályázatot deczember 
elején hiideti ki, a választást pedig deczember végén 
foganatosítja. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
törvény élteimében járó kongruát 1910. jan. 1-jétől 
kezdve fogja a lelkész részére folyósítani. c

— H;ilá.loxá.s. Teplitzky Pál 1848/49-es 
honvéd Bártfán, 82-éves korában, okt 12-ikén elhúnyt.

Ciíxl lérok, kézelőik legszebben tisz- 
títtatnak Haltenberger Béla gőzmosógyárában, Kassa. 
Képviselve Eperjesen Theisz Ármin ezég által.

— A Ivói 1'íit íijs az eperjesi all. 
nöképző intézet
október 25-ikén d. e. 8 órakor veszi kezdetét. Hatvan 
óvodaköteles gyermek vétetik tel. Dúzs Mária, igazgató.

— A Szc*nt-Antal Társulat <>v- 
foi'cliiló-tini'iofjc*. Október hó 26-ikán lesz 
tizenkét esztendeje annak, hogy a sokak által oly 
méltón «Z’í’zrj'mj r^«’/rZ»-nek nevezett páduai Szent- 
Antal Társulata Eperjesen is megalakult. Ezt a napot 
a szentnek tisztelői különösen is megünneplik. A 
plébániái főtemplomban ez alkalommal d. e. 9 órakor 
ünnepélyes szentmise s prédikáczió lesz. Nagy okuk 
van a híveknek eire a, különös tiszteletre, mert a 
tizenkét év alatt, a Szent közbenjárására, oly sok jó­
téteményben, kegyelemben részesültek, «mintha csak 
az isteni Jó-ág és Mindenhatóság kegyelemosztogató 
jobbkeze lenne» Mindenesetre érdekes volna tudni, 
látni a társulat tizenkétévi működésének némi statisz­
tikáját. Talán a jövő számban.

— Az igaZNágON liiró a legkitűnőbb­
nek ítélheti csak a Bohrandt J V. tperjesi fűszerüz­
letében kapható, eredeti töltésű Dreher-sört. Tegyen 
Ön egy próbarendelést és ítéljen önmaga.

— Temetői 1<A|><>1 nri szentelés. 
Október 19-ikén, kedden, d. e. 8 órakor szentelte 
meg, a hívek nagy épülése közt Zaborovszky Béla 
eperjesi prépost a r. kath. temető kápolnáját, mely a 
hívek áldozatkészségéből gyönyörűen renováltatott, s 
melynek még részben fedezetlen költségeihez még 
mindig lehet hozzájárulni. Már külsőleg is leköti a 
figyelmet főleg — betonból épült és oldalt csinos 
vastácscsal ellátott — szép előterével, mely mintegy 
a kápolna hajójának a meghosszabbítása, de a mit 
belül talál az ember, az még a közömbös lelket is 
mélyen meghatja. Egyszerűség, nemes ízlés a beren­
dezésben, a gránit-terazzóban. a faiak és a mennyezet 
szimbolikus kifestésében (mely Giatzl munkáját dicséri) 
egyaránt. De van egy új oltára a régi helyén. Ez 
valóságos remekmű! A ki ezt a feszületet és az alatta 
térdeplő Magdolnát egyszer jól megnézi, az nem tud 
szabadulni tőle. Az oda vágyik máskor is, gyakrabban. 
Annyi erőteljes kifejezést, annyi közvetlen hatást kevés 
oltár-, kevés feszületnél tapasztal a hivő lélek, mint 
ennél. S ez nagyon jól van így; mert ha valahol, a 
temetőben, hol annyi kedves embertársunk befejezett
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élettörténetét beszélik el nekünk a domboruló sírok, 
ott van különösen szükségünk a 'beteljesedett* meg­
váltás misztériumának fölemelő gondolatai! a az élet 
nehéz küzdelmei közt nélkülözhetetlen erősítő bizta­
tására, — atra a reménységre, arra az erős hitre, hogy 
a ki legyőzte keresztfáján a halált, lesz életünk 
örök jutalma a feltámadás nagy napján '

— Tliftköly temetése. A késmárki 
evang egyház választmánya dr. Tátray Gergely fel­
ügyelő elnöklete alatt okt. 7-ikén tartott gyűlésén gr. 
Thököly Imre fejedelem hamvai végleges elhelyezésének 
idejéül okt. 30-át, a hamvak hazaszállításának harmadik 
évfordulóját, határozta meg. A mauzóleum már teljesen 
elkészült, s így rendeltetésének átadható. Nagy sajná­
lattal értesülünk, hogy Zelenka Pál ev püspök az ün­
nepélyen meg nem jelenhet A kormány képviselete­
ben Szepesvármegye főispánja jelen meg Az ünnejrély 
egyszerű, szerény kereteben is fényesnek és impo­
zánsnak Ígérkezik. Különösen Szepesvármegye haza­
fias és kegyeletes megjelenése avatja majd a nagy­
temetési napot méltóvá 1 hököly fejedelem dicső em­
lékéhez. A rendező-bizottság nagy buzgalommal látott 
az ünnep előkészítéséhez, melynek programmja a követ 
kező: 1. A vendégek gyülekezése a városházán d. e. 
fél 11 órakor 2. Ezeknek elindulása és az ünnejrélyes 
istentisztelet megkezdéseiéi 11 órakor. 3. <Etős vái a 
mi Istenünk, (gyülekezeti ének). 4. Oltaii szolgálat.
5. «Ha Krisztus maga oltalma, (gyülekezeti ének). 
6 Alkalmi egyházi beszéd. /. Karének. (Szövegét írta 
Báthory Andor tanár.) 8 A mauzóleum átadása a 
Műemlékek Orsz. Bizottsága által. 9. A mauzóleum 
átvétele az egyház és a város által. 10. A mauzóleum 
felavatása. 11. Karének. (Ez alatt a hamvak a mauzó­
leumba vitetnek és a szarkofágba helyeztetnek.) 12. A 
hamvak beszentelése. A kormányképviselő beszéde. 
13. Koszorúk elhelyezése. 14. Himnusz. 15. Oltári szol­
galat. 16. Szózat.

— A kíwisjíii kereskedelmi ős 
ipíxi'kíiniJii’í». közhírré teszi a következőket: 
6567. A pénzügyminisztérium vezetésével megbízott 
miniszterelnök a budapesti fővámhivatalnak a Máv. 
nyugati pályaudvarán működő kirendeltségét a II. osz­
tályú íővamhivatalokat megillető hatáskörrel ruházta 
fel és a vámtarifa 250<r. (illetőleg 256<r) számai ala 
tartozó, külön meg nem nevezett sima tisztaselyem- 
és félselyem-szövetek vámkezelésére is felhatalmazta, 
miről az érdekeltek értesíttetnek. — A kassai m. kit . 
gazdasági akadémia burgonya, tengeri, árj'a és kőszén 
szállítására, valamint 300—350 hektoliter szesz meg­
vételére f. évi november hó 3-ikán déli 12 óráig be­
nyújtandó ajánlatok mellett árlejtést hirdet. A szállítási 
feltételek az igazgatóságnál tekinthetők meg.

— 1 'o£»'l;ilkox;is-it kci-esökitek 
figyelmébe ajánljuk hazánk egyik legnagyobb biztosító- 
társsagának lapunk mai számában foglalt hirdetését.

— «1 g-fizság-ü g-y i épíileteink 
Eperjesen» czímen lapunk okt. 17-iki számá­
ban megjelent czikke részbeni helyreigazításául közöljük, 
hogy városunk intézőkörei a bíróságok, különösen a 
járásbíróság jobb elhelyezésének kérdésével állandóan 
foglalkoznak. Júniusban lajtunk is közölte, hogy a kir. 
törvényszék elnökének erre irányuló, alajios fölterjesz­
tését az igazságügy miniszter fedezet hiányában mellőzte. 
Az előkészítés azonban ezután sem maradt abba, s 
állandóan tovább folynak a tárgyalások. Több háztulaj­
donostól szereztek be ajánlatokat és terveket, úgyszintén 
ajánlatot tett Eperjes város is. E szel int a járásbíróság 
a városháza első és második emeletén, összesen 10 szobá­
ban helyeztetnék el. A fölterjesztés az igazságügyminisz­
terhez legközelebb ismét megtörténik. Örömmel látjuk 
tehát, hogy ez a fontos Ügy jó mederben van és a 
megoldás felé, mely sok akadály miatt, sajnos, eléggé 
gyors nem lehet, közeledik.

— StAtusrendezés. Mint a «P. H.« 
beavatott forrásból értesül, a belügyminisztériumban 
a nyár folyamán teljesen elkészült a vármegyei tiszt­
viselők státusrendezéséről szóló törvényjavaslat. A javas­
lat a Vármegyei Tisztviselők Országos Egyesületének 
törvényjavaslat-tervezetét, főbb elveiben, magáévá tette. 
Azon az alapelven épült föl, hogy a vármegyei tiszt­
viselők az igazságügyi tisztviselőkkel egyenlősíttessenek. 
Sajnos, a mostani politikai viszonyok következtében 
egyelőre nincsen kilátás arra, hogy a javaslat törvény­
erőre emelkedjék, és ezzel a vármegyei tisztviselők jogos 
igényei végre méltányos kielégítést nyerjenek.

— Az Eperjesi Kerületi MunkAs- 
bizto«itö Pénztár igazgatósága Sziklai 
Henrik elnöklete alatt okt. hó 17-ikén tartotta meg 
rendes havi ülését. Az elnökség jelentése alapján az 
igazgatóság Grünberger Izsó pénztárost és Haász Béla M. 
ellenőrt, a jelenlegi rangfokozatok megtartása mellett, 
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kölcsönösen áthelyezte, míg az üresedésben lévő tiszti 
állásra vonatkozólag az elnökséget pályázat hirdeté­
sével bízta meg. Ezek után a napirenden lévő négy­
baleseti ügy került megvitatásra, melyből kifolyólag 
az igazgatóság Lévai János, üzemi balesetet szenvedett 
nagysárosi-műmalmi munkásnak kártalanítás czímén 
5 kor. 70 fill., id. Fichtel József feisővízközi munkásnak 
12 kor. 72 fill., Penkala Szilárd feisővízközi lakosnak 
4 kor 77 fillért s végül Glód Bazil részére, a ki súlyosabb- 
mérvű balesetet szenvedett, 19 kor 20 fiilét havi jára­
dékot állapított meg. Még néhány kisebb beiügy került 
tárgyalásra, melyeknek elintézése után az ülés véget ért.

— Sirkö-íclicfitok, sít hely-kerítések, 
képkeretek stb. újjáaranyozasára folyékony arany kap­
ható Thcisz Ármin sportczikkek-, díszmű-, hangszer-, 
fegy vet - és gyermek játékok raktárában Eperjesen, 
Fő-utca 58. sz. a.

— Sárosvármegye
Szakavatott szerkesztés s gondos ellenőrzés 

mellett készül Sárosvármegye monografiá.a, a mint 
arról a szerkesztést ellenőrző s a kéziratot felülbíráló 
vármegyei bizottságnak okt. 22-ikén, dr. Berzeviczy 
Albert v. b. t. t. elnöklete alatt tartott gyűlése tanús­
kodik. Ezen gyűlésen dr. Tóth Sándor, a monográfia 
írója, bemutatta az első kötet kefelenyomatát, jelen­
tette, hogy a második kötet kézirata is szedés alatt 
áll, jelenleg pedig a harmadik kötet kéziratán dolgozik. 
Az első kötet kéziratát dr Berzeviczy Albert vizsgálta 
át s alapos, széleskörű tudásánál és összeköttetéseinél 
fogva megbecsülhetetlen útmutatást és felvilágosítá 
sokat nyújtott a mű írójának. A bizottság örömmel 
s elismeréssel vette tudomásul a jelentéseket s vég­
legesen elhatározta, hogy az egész mű, az eredeti 
tervnek megfelelően, három kötetben, száz ívnyi ter­
jedelemben fog megjelenni; a tárgymutató és az 
okmánytár még külön öt ívnyi terjedelmű lesz. Az első 
kötet f. é. november hó folyamán, a második kötet 
előreláthatólag még ez év végéig, a harmadik pedig 
a jövő év tavaszán jelenik meg. A bizottság a nagy 
mű összes költségét — a Franklin-társulat ajánlata 
alapján — 21,500 koronában állajntotta meg. Ebből 
az összegből a vármegye, a városok es egyes családok 
részéről felajánlott összeg 18,500 koronát fedez; a még 
hiányzó mintegy 3000 korona egyrészt a vármegye 
Családjai és egyes testületek még várható adományából, 
valamint a könyvárusi forgalomba jutó 200 példány­
eladási árából nyer fedezetet. A mű költségeihez eddig 
egyenként 500 koronával járultak a gr Dessewffy-, 
br. Ghillány- és br. Palocsay-családok. Ezenkívül a mű 
első kötetébe felveendő családi színes czímetrajz költ­
ségének fedezéséhez, egyenként 100 koronával, a követ­
kező családok jelentették be hozzájárulásukat : Bal- 
pataky, Bánó, Berthóty, Berzeviczy, Both, Bujanovics, 
Dessewffy, Dobay, br. Fejérváry, Ghillány, Hedry. 
Hodossy, Kőszeghy, Pillér, Pulszky, Semsey, Szmre- 
csányi, Sztankay, Tahy, Úsz; továbbá az eperjesi gör. 
szert, r. kath. és a kassai latin szert, r. kath. püspökök. 
Azok a családok, a kik színes czímerrajzuknak fel­
vételére igényt tartanak, 100 korona lefizetése mellett 
még f. é. nov. hó 10-ikéig jelentkezhetnek.

— Tevékeny orsz, képviselt». 
A kereskedelemügy i miniszter a < Sperhng és Fatocska* 
czégnek Kisszebenben nemrég alapított kefe- és ház­
tartási eszközök gyara részére — Szinyei Merse Félix, 
a kisszebeni választókerület kiváló buzgalom ország­
gyűlési képviselőjének közbenjátása következtében — 
10,300 korona állami gépsegélyt engedélyezett.

— \ an-o már «2 perez» gyors- 
f és ü t i sz t i tó i ?

— A Rákóczi Kath. Kör november 
7-ikén nagyszabású hangversenyt és tánczmulatságot 
rendez. A hangverseny műsorán igazán értékes és 
művészi pontok szerepelnek. A tánczmulatsághoz a 
zenét a helybeli cs. és kir. 5. gy.-ezred zenekara és 
Gönczi Alexi zenekara szolgáltatja. Az estély sikerén 
60-tagú rendezőség buzgólkodik, melynek élén dr. 
Dessewffy István és dr. Dobay József állanak.

— I7) nópsxei'. A JZz/Z-féle borszesz 
által a betegeknek egy ép oly gyógyhatású, mint olcsó 
szer nyújtatik köszvényes és csúzos bántaimaknál, sebek­
nél és daganatoknál. Egy üveg ára utasítással együtt 
2 kor. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A gyógy­
szerész, cs. és kir. udv. szállító által, Bécs, I. Tuchlau- 
ben 9. A vidéki gyógyszertárakban és anyagkereskedé­
sekben határozottan Moll-fé\e készítmény kérendő az 
ő gyári jelvényével és aláírásával.

-K ár’ta.la.nitíiís». Megemlékeztünk lapunk­
ban annak idején azon halálosvégű s a maga nemében 
páratlanul borzalmas szerencsétlenségről, a melynek 
f. é. ápr. 28-ikán Janek György villanyszerelő hivatása 
közepette esett áldozatául, támasz nélkül hátrahagyva 
a gyászbaborult családot. Mint értesülünk, az Orszá­
gos Munkásbetegsegélyző és Balesetbiztosító Pénztár 

19,012 1909. sz. határozatával az elhúnyt özvegyének 
és kiskorú gyermekei reszere évi 871 korona 08 fillért 
állapított meg kártalanítás czímén, amely ha nem is 
pótolja, de mindenesetre enyhíti a gyászoló család 
veszteségét.

— Biztos benne, nem
felejtett cl semmit? Ha azután csön­
des hegyi fészkünkben ülünk, eszünkbe jut, hogy sok 
mindenre volna szükségünk, a mit nieg nem szerez­
hetünk. Persze! Fay-féle eredeti szódeni ásványpasztillák 
is hiányzanak! Ezek nélkül nem megyek többé nya- 
talni, mióta 2 év előtt abban az istentől sem ismert 
távoli lyukban úgy meghűltem. Ha Fay-féle eredeti 
tzódeni ásványpasztilláim vannak, úgy legalább biztos 
sagyok, hogy nem kell télnem meghűléstől. A Fay-féle 
vredeti szódéin ásvány pasztillák ára : egy doboz 1 kor. 
e5 fillér és minden gyógyszertárban, droguista és 
2sványvíz-üzletben kaphatók. Óvakodjék utánzatok- 
áól 1 Magyarország és Ausztria részére főképviselet: 
Guntzert W. Th„ Bécs, IV. 1., Grosse Neugasse 27.

_  Hatósági csclóclszerzö-in- 
tézet Szatmári. November 1-jén kezdi meg 
működését Szatmári a hatósági cselédszerző- és el­
helyező-intézet, mely a maga nemében a legelső ilyen, 
úttörő intézmény lesz Magyarországon. Nem szorul 
bővebb magyarázatra, hogy ez intézmény mily nagy­
hiányt fog pótolni, s hogy szocziális irányzatával bizo­
nyára rövidesen kivívja úgy a nagyközönség, mint a 
cselédség meleg rokonszenvét. Az intézmény felállítása 
Szatmár város ügybuzgó főkapitányának, Tankóczy 
Gyulának, érdeme, ki ezúttal ismételten tanúbizony­
ságot tett arrói, hogy Szatmár város közönségének 
érdekeit szívén viseli; s a közjó érdekeit igyekszik minden 
téren üdvös intézményével gyarapítani. Hogy mennyire 
fontos ez intézmény, semmi sem mutatja inkább, mint 
az, hogy úgy a tőváros, mint az ország összes nagyobb 
városai már mind elkérték az arra vonatkozó szabály­
rendeletet. Vájjon Eperjes is az utóbbiak közt van-e? 
Valóban örvendetes volna, ha rendőrkapitányunk ha­
tósági cselédszerző- és elhelyező intézetnek létesítésére 
a megfelelő lépéseket megtenné, mert ez Eperjesen 
ugyancsak nagy hiányt jiótolna. (Beküldetett.)

— Bíii'oiiifiítl-c 1-í.iossztó.ssa, A föld- 
mívelésügyi miniszter, a Sárosvármegyei Gazdasági Egye­
sület kérelmére, a f. v őszén kiosztandó netnes-faj- 
baromfiak közül 90 orpingtont, 9 bronz-pulykát, 15 
emdeni libát és 15 pekingi kacsát engedélyezett. Az 
egyesület ezt örömmel vette tudomásul, és a barom­
fiaknak szokásos módon való kiosztásával Lukovich 
Aladár gazd. egyes, titkárt megbízta.

— «Persil» gazdagoknál és szegényeknél fel­
forgatást idézett elő a mosatási rendszerben. Joggal 
nevezik a «Persil»-t jó, modern és ártalmatlan mosószer­
nek. «Persil »-lel maradandó fehér fehérneműt kapunk, 
használata kétharmaddal rövidíti a mosatási időt isj

A Király-hegyen. Okt. 17-ikén szép, 
verőfényes napon Vernár felől nagyszerű kirándulást 
tett dr. Szlavik Mátyás, dr. Mikler Károly, dr. Flórian 
Károly akad, tanár és Glosz Dezső ev. theologus. 
Előző napon a déli gyorsvonattal Poprádra s onnan 
kocsival Vernár faluba értek, a melynek festői szikla­
szorosa előtt ott várt már reájuk a «3 Samu»-hoz 
czímzett s azóta nyomtatásban is megörökített, remek 
fekvésű <Paula-liget»-ben, annak tulajdonosa Stitmczky 
Samu, a kedélyes postamester, továbbá Fodraczky 
Pál, a simpatikus és művelt főerdész s vendéglátó 
gazdánk, Stitniczky Bertalan vernári vendéglős kedves 
neje, Glosz Mariska Néhány esti órát töltöttek ott a 
svájezi stílű <Gondüző»-ben a zsiványpecsenyéből ké­
szült vacsoránál. Ez a hely a bolgár király által bérelt 
püspökházai vadászkastélylyal együtt megérdemli, hogy 
bárki által is megtekintessék. Onnan a sziklaszoroson 
át gyalogosan tették meg Vernárra az utat. Másnap 
reggel a falu turista czigányának, Ferdinánd bolgár 
király gömöri tartózkodása alatt állandó szolgálat­
tevőjének biztos kalauzolása mellett a lelkes turisták 
2 órai meredek úton haladva, a legszebb időben el­
érték az 1268 m. magas paleniczai havasi rétet, majd 
a Király-hegy gyepfödte első előhavasát, a vernári holát 
(1548 m.) s az érikával és áfonyával borított Uplaz 
nevű második havast (1557 m.), a honnan elragadó 
kilátás nyílott a Gömör-Szepesi érezhegységre és a 
Tátra magyar hegylánczára. Magára az előttük álló 
királyhegyi főhavasra (1943 m ) az idő rövidsége s egy 
közelgő nehezebb felhő miatt nem mehettek. A dél­
utáni órákban visszafelé az utat Ferdinánd király remek 
fekvésű szmerecsinkai vadászkastélya felől tették meg, 
mely kastély a püspökházi- és pusztamezőivel, nem­
különben Popráddal és a dobsinai jégbarlanggal telefon­
hálózattal van összekötve. Vernárra érve, úgy a ven­
déglősnek, mint a postamesternek és főerdésznek sze­
mélyes látogatásukkal köszönték meg a szives, magyaros 
vendéglátást. Turistáink a 7 órai gyaloglást kipihenve, 
az éjféli vonattal érkeztek haza Eperjesre. Ugyanazon
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5. oldal
a napon a Tátra-csúcsok legjobb ismerője: Dénes 
Ferencz lőcsei tanár Janka nevű leányával és dr 
Kurovszky szolgábaóval a szalóki csúcsot másztak meg 
Az idő mindkét kirándulásnak nagyon kedvezett

— A drezdai motorgyár részvény­
társaság mely máig is a legkitűnőbb motorokat gyár­
tottá kellemesen meglepte az összes szákköröket a leg- 
uiabb es legegyszerűbb szerkezetű, umvezátlis szívógaz­
motorjaival es annak különös előnyeivel. Különös meg 
emhtest érdéinél, hogy a legolcsóbb barna-és kőszenet 
egyenlő jó eredménynyel gázzá fejleszti, úgy, hogy egy 
oero óránként kb. 1 fillérbe kerül, miért is egy ilyen 
s"vo gázmotort minden tulajdonosa kedve szerinti égő­
anyaggal táplálhatja, a nélkül, hogy annak szerkezete 
bármilyen komplikációknak, vagy nehéz kezelésnek 
.enne alávetve. A drezdai motorgyár részvénytársaság 
gazmotorja e szennt a legolcsóbb hajtóerő, mely erős 
s szohd valamint, egyszerű szerkezeténél fogva a leg- 

Nztosabb üzemgép. Mindenki, a ki motort venni óhajt 
■rduljon tehat elsősorban a gyár vezérképviselőjéhez’ 

Gél ért Ignacz es Társához, Budapest, Teréz-körút 41 ’ 
felvilágosításért. ’

Elektromechanikai ____
folyam. A kassai m. kir. állami felső ipariskolánál 
november 2-ikán elektromechanikusok számára szak­
tanfolyam nyílik meg. mely, heti 10 órával, másfél 
hónapig tart. Ezen tanfolyam azen elektrotechnikai és 
technológiai ismeretek megszerzésére nyújt alkalmat, 
melyekre szükségük van mindazoknak, kik villamos­
szerelésekkel és az elektrotechnikába vágó javítási 
munkákkal foglalkoznak Az oktatás elméleti tanításból, 
rajzgyakorlatokból és gyakorlati demonstrácziókból áll, 
s az esti órákban megy végbe. Beléphetnek iparos­
mesterek és -segédek, kik dinamogépkezelői tanfolyamot 
vegeztek, vagy annak megfelelő ismeretekkel bírnak. 
Jelentkezés alkalmával tanszerek beszerzésére 1 kor 
fizetendő. Beiratkozni lehet a tanfolyam kezdetéig 
hétköznap d. e. 11—12-ig és vasárnap 8—10-ig az 
igazgatóságnál, hol részletesebb felvilágosítás is szerez­
hető. Az oktatás november 2-ikán este 7órakor kezdődik.

I'rancziaoi-szág a szőlőkultura, 
magas tokán all, de ma már erős versenytársai vannak. 
Mar ezelőtt tíz évvel franczia szőlőfajokat ültetett egy 
életrevaló ezég nálunk Magyarországon s ebből készül 
a hírneves »Andrényi sec» mely éppen ezért biija a 
jellegzetes «champagne»-i színt. Behízelgő illata, üdítő, 
fiiss zamatja a legnagyobb igényű gourmand elisme­
rését is megnyeri.

»1 ntalniazott lótcnycmztök. 
A lótenyésztési bizottmány részéről Girálton nemrég

tan -

megtartott lódíjazás alkalmával a következő gazdák
nyertek jutalomdíjakat:
Antolyik János (Tapolynémetfalu) 
Kocsis András (Magyarkaproncza) 
Hviscs Adám (Magyarkaproncza) 
Balcsák György (Zsebetalva) . . . .
Pankuch Majer M. (Vaspataka) . . .
Pribula János (Margonya)......................
Malyik Mihály (Dukafalva) . . . . 
Anderkó Mihály (Pósfalva).....................
Sztaskó András (Sebeskellemes) . . .
Ruszinkó Mihály (Mátévágása).
Pankuch Mayer (Vaspataka) . . . .
Soltész János (Kohány).....................
Czwerha András (Nyirjes).....................
Lukács János (Nyirjes)..........................
Hantara András (Vaspataka) .... 
Kendra András (Nádfő)..........................
Varga György (Kálnás). . . ’ . .
Markó János (Kálnás)...........................
Blaskó Szeman György (Tapolylucska) 
Novak Bálint János (Margonya) . 
Összesen: 800 korona.

— Kisits szerencséje
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nagy!__ Á 
niagy. kir. szab, osztálysorsjáték csütörtöki befejező­
húzásán a 600.000 koronás főnyereményt a 96,071. 
számú, 8/3-ban eladott sorsjegygyei ismét a hírneves 
Kiss Károly és Társa bank-részv.-társaság (Budapest, 
Kossuth Lajos-utcza 13.) szerencsés vevői nyerték, hol 
immár negyedszer nyerték meg a 600,000 koronás 
□nyereményt; nem hiába mondja a közmondás : «Kiss 
szerencséje nagy!»

— Értesítés. Október 25-ikétől kezdve, 
minden hétfőn, d. u. 6 órakor, a Kollégium másod­
emeleti tanácstermében többen tudományos czélú 
'szejövetelt tartunk. Ezen valamely aktuális politikai 

kérdésnek tudományos vonatkozásait, vagy valamely 
aktuális tudományos kérdésnek alapelveit, a kijelölt 
előadó ismertetése alapján, megvitatjuk Úgy az elő­
adásokat, mint a kapcsolatos vitákat szigorúan a szak­
szerűség és tárgyilagosság szempontja fogja vezetni. 
Egyelőre a következő előadásokban történt megálla­
podás: 1. «Ausztria 'és Magyarország közös ügyei 
1848-ban.> 2. <A készfizetések fölvételéről » 3. «Pár­
huzam az angol, franczia és magyar közigazgatás között.» 
4. «Lehetséges-e történelmi tudás?» 5. «Az alkotmány 
felfüggesztése I. Lipót és II. József korában.» 6 <A 
materializmusról.» Az első előadást október 25-ikén, 
d u. 6 órakor dr. Réz Mihály fogja tartani Minden­
egyes előadást előzetesen is hirlapilag közzéteszünk.

Fölkérjük az érdeklődők szives támogatását. Eperjes. 
1909 október 23-ikán. Dr. Csatáry Ágost, dr. Ereky 
István, dr. Flórián Karoly, Gömöry János, Jónás János, 
dr. Máriássy Béla, dr. Réz Mihály.

esomag;oknak ház- 
lioz való kr'zbesitese. A kereskedelem­
ügyi tn. kir. miniszter Eperjesen a csomagoknak ház­
hoz való kézbesítését f. évi november hó elsejével 
kezdődőleg megengedte, illetve elrendelte A nevezett 
naptól tehát Eperjes utczáin megjelennek a zöld kéz­
besítő-kocsik, jelezve azt, hogy Eperjes postai szem­
pontból a nagyobb városok sorába lépett. Az új 
berendezést a nagyközönség, de kivált a kereskedői 
világ, azt hiszszük örömmel fogja tudomásul venni 
Nagy kényelemül fog szolgálni, hogy ezentúl a cselédet, 
kereskedőtanonezot nem kell többé a postára küldeni. 
A kézbesítő csekély 10 fillérért hazahozza a várva-várt 
küldeményt. A csomagoknak házhoz való kézbesítésére 
vonatkozó utasításból tájékozásul megemlítem, hogy a 
posta súlyra, terjedelemre és értékre való tekintet nélkül 
kézbesíti a czimzett lakásán a csomagokat. Nem kéz­
besíthetnek azonban házhoz: aj a poste restanet-kül- 
demények; b) a polgári és katonai hatóságok- és hiva­
taloknak szóló csomagok, (ellenben ezek pénzkülde­
ményei kifejezett kívánságra házhoz kézbesíttetnek); 
c) a közös-hadsereg, a honvédség és a csendőrség 
legénységéhez czimzett küldemények; d azon magá­
nosok küldeményei, a kik nem kívánják a házhoz 
való kézbesítést és a postahivatalt írásban értesítik, 
hogy küldeményeiket a postahivatal helyiségében óhajt­
ják átvenni (raktárosok); e) a postahivatal külkézbesí- 
tésébe (községekbe stb.) szóló küldemények, végül a 
sérült, vagy megcsonkult tartalommal érkezett és álta­
lában minden oly küldemény, mely bármi okból (pl. 
dohány-tartalom miatt) csak hivatalos közbenjárás 
mellett kézbesíthető, és melyikről ennélfogva csak értesít- 
veny vitetik házhoz. Nagyobbsúlyú, vagy -terjedelmű 
csomagoknál, kivált ha emeletre szólnak, a kézbesíti) 
kívánhatja, hogy a kocsitól a lakásra való be-, illetve I 
felszállításnál a czimzett vagy cselédje neki segédkezet 
nyújtson. A kézbesítési díj, tekintet nélkül súlyra, értékre, 
darabonkint 10 fillér (egy szállítólevéllel feladott három’ 
darab csomagért tehát 30 fillér). Portómentes hatóságok 
és hivatalok kézbesítési dijat nem fizetnek. Express- 
küldeményekért dijak szintén nem járnak. Azon magá­
nosok, kik a házhoz való kézbesítést nem kívánják, 
hanem küldeményeiket a postahivatalban kívánják át­
venni, csomagjaik-, pénzesleveleik- és utalványaiknak 
külön kezeléséért és készletben tartásáért (havonkint 
előle hat kor. raktárdíjat fizetnek. A mennyiben ezen | 
czímzettek levelezésüket is a postahivatalban kívánják át­
venni, ezért külön a rendes fiókdíjat fizetik havonkint 
két kor ). A raktáros-feleknek csomagjaik, pénzesleveleik 
és utalvány-összegeik átvételére naponta két órai idő­
tartam áll rendelkezésre. Ezen órákat, tekintettel a 
posták érkezésére és a házhoz-kézbesítő szolgálat | 
követelményeire, a postahivatali főnök állapítja meg. 
Ha valamely raktáros-fél csomagját a raktárból három 
naj> alatt el nem viteti, az neki a rendes 10 füléi 
kézbesítési díj fizetése mellett házhoz kézbesíttetik. 
Eperjesen november elsejével három kézbesítő fogja, 
az e czélnak megfelelő kocsikban, a csomagoknak I 
házhoz való kézbesítését teljesíteni. A csomagokkal 
egyidejűleg házhoz kézbesítve lesznek ugyanezen kéz­
besítők által a pénzeslevelek, postautalványok és után- 
vételes levélpostai küldemények. A közönséges és 
ajánlott küldemények kézbesítését (külön) hat levél­
hordó fogja végezni.

— királyi szabadal­
mazott ossztályhohíjátek. Mint mar 
ismeretes, a magyar királyi szabadalmazott osztálysors­
játék már a lefolyt 24. sorsjátéknál az eddig kibocsáj- 
tott 125,000 drb sorsjegy szamát 15 000 sorsjegygvei 
csökkentette. Ezen csökkentés által a főelárúsítók gyak­
ran nem voltak abban a helyzetben, hogy a __ külö­
nösen külföldről — későn beérkező megrendeléseket 
teljesítsék, miután a sorsjegyek közvetlenül az első 
osztály húzása előtt már ki voltak árúsítva. A most 
kezdődő 25. sorsjátéknál ismét csak 110,000 drb sors­
jegy kerül elárúsításra. A sorsjegyek ára és a nyere­
ménytervezet is ugyanaz marad, mint a lefolyt 24. 
sorsjátéknál, miáltal minden sorsjegy nyerési esélye a 
600,000, 400,000, 200,000, 100,000 koronás stb. fő­
nyereményekre 121/a®/0-kal kedvezőbb, mint az előző 
sorsjátékoknál, a melyeknél még 125,000 sorsjegy ke­
rült elárú'-ításra.

= Eperjesi -—

Tulipánszövetség - Magyar Védőegyesület.
Rovatvezető: Bohrandt Lajos egyes, titkár.

Kegyeletünkben is legyünk 
erős magyarok! Közeleg az idő, midőn 
stenben boldogult szeretteink és nagyjaink emléke 

iránt táplált kegyeletünknek a szentelt hantok kivilágí- 

fásával és földíszítésével adunk kifejezést. Sok millió 
koronára rúg az az összeg. a md a nemzet évente a 
sírok ‘ ivilágitásara és feldíszítésére költ es a mi eddig 
l‘.é'tagyobbreszt az idegen zsebebe vándorolt.

Magyar Testvérek! Nyújtsuk e keresetet a hazai 
munkasoknak! Mindenszentek napján ne mardoshassa 
lelkünket az önvád, hogy szeretteink emlékét idegen 
lim lommal sértettük meg!

I ásároljnnk M indenszenteh najijára 
Ültért yá.ft honi mécsest, honi hos-.ornt 

es honi élörirátjot ni indni/a ja n ! A ki et árúk 
honi beszerzési forrásait nem ismeri, forduljon bizalom­
mal egyesületünkhöz. Kegyeletünkben is legyünk erős 
magyarok!

Honi gyertyát gyárt a Flóra-gyái, a budapesti 
mészárosok és hentesek gyertyagyára és a Budapesti 
gyertyagyár. \ laszgyertyát minden városban készítenek.

Felkérjük azokat az iparosokat, a kik a sírokra 
használatos gyertyát, mécset és művirágkoszorút készí­
tenek, hogy czímüket, — a mennyiben ez még nem 
történt volna meg. — egyesületünkkel közölni szíves­
kedjenek, hogy őket a kérdezősködő tagtársaknak 
ajánlhassuk.

Alii mii csipkevcrő-iskola Eper­
jesen. Múlt lapszámunkban e czím alatt közölt köz­
lemény kiegészítéséül tudatjuk, hogy a csipkeverő-iskolai 
oktatás nov. 3 ikán, d. e. 8 órakor fog megkezdődni az 
Eperjesen, Fő-utcza 73. sz. ház II. emeletén levő helyi­
ségben. Tanidő: hétköznapokon d. e. 8—12 és d. u. 
2 6 óláig. Jelentkezni I heisz Ármin úr üzletében,
Eperjesen, Fő-utcza 58. sz. alatt lehet.

í'ítlv II vi ív ív ¡.'i-ez i |>ö. * Egy 
moivaországi gyár, mely olcsó posztóczipők gyártásá­
val foglalkozik, árúival újabban hazánkat nagyban el­
árasztja. A vevőközönség megtévesztésére gyártmányai­
nak «Hunnia» nevet adott. Nem mulaszthatjuk el ez 
alkalommal kereskedő - tagtársaink figyelmét felhívni, 
hogy az ilyen árúk vásárlásától óvakodjanak. A nagy­
közönséget pedig felkérjük arra, hogy vásárlásainál a 
«Hunnia» névvel < l átott posztóczipőket utasítsa vissza.

1 kor. 15 fillértől méterje — lég­
ii 7 HO ITOITI utóbbiuÍdonság°k!Postadíjinente- 
II/—Xi" UH III sen és már megvámolva h.ízhoz 
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szervek hurutjainál 
a Bőr és Lithion tartalmú 

GYÓGYFORRÁS

SALVATOR

fl.MOR ro

kitűnő «Ikerrel haaználtatlk. 

i< forrás kiváló tulajdonságai: 

Húgy hajtó hatású.
Kellemes izü. Vasmentes.

Könnyen emészthető.
Teljesen tiszta, 

Állandó összetételű.

Első rangú gyógyvíz és diaetetikns ItaL
Különösen oly egyéneknek aján­
latos, a kik ti 15 életmódjuk folytán 
aranyeres bántalmakban, hasi 
vérbőségben, máj- és veseizga­
lomban vagy hógysavas lerako­
dásokban, vesehomok és vese­
kövek képződésében szenvednek.

Orvosi szakvélemények, gyógyeredményekről szóló 
bizonylatok és egyébb forrásleírások ingyen és 

bérmentve állnak rendelkezésre

Eladási árak Eperjesen: 
literes palaczk .

> >
» >

. 40 

. 48

6 fillér
7 »
9 »

. 32 fillér.
>
»

Az üres, tiszta és eredeti Salvator-palaczkok
a következő árakon vétetnek vissza:

■/, literes palaczk
•/« ’
*/t » » .

Eperjesi főraktár: Mikolik Istvánnál.
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Ny i latkozat.*
Sajnálkozásomat kifejezve, ez úton kérek 

Gaál Gyula úrtól bocsánatot.
Ilucxeyh Kuhiain, 

jcgha’lgai. .

• Az e rovat alatt foglaltakért felelősséget nem vállal a Szer*.

tij<lon«ág ! ! !
Mosás napján minden gondot megszüntet.

Persil
Modernes Waschmittel
modern

Jótállás, hogy ártalmatlan és nem vesze­
delmes! Egyszeri főzés vakítóan 
fehér fehérnemű. — Megtakarít munkát, 
időt és pénzt! Nincs mosódeszka! Nincs 
dörzsölés! Nincs kefélés'. MD Ha egy­
szer alkalmazzák — mindig használják.

Egyedüli gyártó Ausztriában és Magyarországon: -

Voith Gottlieb, Wien, Ilii.
Kapható minden e szakmába vágó üzletben.

SZULTÁNI

J

II

KIVÁLOM
lETÉTEI.Ï Wtth

BOResDUS 
litAjon 
FORRÁS

’ J

Építők- és építtetőknek 
:. saját érdekük, ha, mielőtt megrendelést eszközölnek :: 

vízvezeték, központi fűtés, csatornázás, sodronykerités és kavicsrosta- 
szükségleteikre, bizalommal fordulnak ajánlat- vagy felvilágo­

sításért — melylvel díjtalanul szolgál —

GURSZKY JÓZSEF
fém- és vasmüveshez; műszaki iroda és műhely:

K ASS A, Ferencz József-tér 14. sz. Telefon-sz.: 347.

Városok, községek, gazdaságok házak stb. vízmű, csatornázás 
és központi fűtés tervezési és kivitelezési vállalat. Külön osz­
tály mindennemű sodrony vaskerítés s kav’-'srosta készítésére.

Osers es Bauur »seex.UUU1U UH DUllUl Magyarcrszagi fióktelep: 
Epést, VI, Podmaniczky-u. IS

= BENZIN-LOKOMOBILOS =
csf’]»l<>sz<*rclvénya legszolidabb kivitelben 

Benzinmotorok 1 Szivógázmotorok 1
A jelenkor lég icsól.b iiremereje,—3 filter üzemk iltsét ra lóerönkinl.

Több sráz telep üzemben Elsőrendű, .Zolid gyártmány I 
Kedvező fizetési feltételek. — Költségvetés és árjegyzék Ingyen. 
Benzin-lokomob.los cseploszerelvényelnk a többek között • követke­

zőknél tekinthetők meg üzemben :
Iíj. Rnhody Pál, Bérezel, Szabolcs m.. 4 HP, Farkas Ferenc?, Bérezel, 
Szabolcs m 4 HP, Jeskó Mihály, Csemernye, Varannó mellett, r HP, 
Dömer Károly, Nagyazar. Gálszécs mellett, 111 HP, Ziegler Zsigmond, 
Mogyorós. Mán iok mellett, 4 HP, Kovács Albert, Berencs. Patroha 

mellett, 4 HP. cséplőszerelvény.

--------- asszony ---------

gazdasszonynak
ajánlkozik

magános úrhoz, helyben vagy vidékre.
Szives ajánlatok *Eiatal asszony> jelige alatt a 

kiadóhivatalba kéretnek.

2012—1909. tkvi s*.

Árverési hirdetmény kivonata.
A bártfai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság köz 

hírré teszi hogv özv. Urbán sz. Szlaminka Borbála nagysziléi 
lakos végrehajtónak if) 7^” nagvszilvai lakos végre­
hatási szenvedő ellem 1228 kor 90 fillér tőkekövetelés o 
ennek 1885. december 15-ik napjától járó 6 ®/0 kamata. / ,or 
30 fillér jelenlegi. 10 kor már megállapított költségek iránti 
végrehajtási ügyében a bártfai kir. járásbíróság területén cvo. 
a naZvsz-iívai 2Í. sz. tjkvben .7 1 1-17. sorsz. alatt felvett,
mosÜM.irczin Istvánné szül Urbán Zsóha. Urbán Verőn, ifj. 
Urbán János utódai nevén álló * ,-telki 23 . 28. hr. sz._kertre. 
! > ,' í vj J93 240., 282 288.. 351.. 377., 419,449 , {77.. 564 ,
O36 ’ 601" hr sz. szántóföldekie s az ezekhez tartozó úrbéri 
erdő- és legelőilletőségre az árvetést 1578 kor.-bán ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogv a lentebb 
megjelölt ingatlan az nortiabrr IO ti napj.tn.ti
; j t-1 t<> rá.iar Nagyszilva községházában megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási ár kétharmadá­
nál alacsonyabb áron eladatni nem fog

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan kikiáltási 
árának 5°',-át. vagyis 78 kor 90 fillért készpénzben vagy az 
issi IX t-ez 42. §-ában jelzett árfolyammal számított es 
az. 1881. november 1-jén 3333 sz a. keit ig.-ü. min. rendelet 
8 S ábán kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni avagv az 1881 LX. t -ci 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előlegei elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir jbíróság, mint tkvi hatóság.
Bánfa, 1M09. augusztus 23. Hál int La ion s. k., 

kir. járásbíró.

Elad liáz.
Tótsóváron, a kisdedóvóval szemben, egy 

kis ház szabadkézből eladó.
Bővebbet Dreván Gyulánk, Tót sóvár.

Műhely-áthelyezés.
Van szerencsém a nagyérd. közönségnek 

becses tudomására hozni, hogy a Kollégium 
épületében levő 

czi^ész-üzletemet 
november hó 1 jen a Fő-utcza 120. számú 
házba helyezem át

Midőn ezt a nagyérd. közönségnek szives 
tudomására hozom, egyben bátorkodom becses 
figyelmébe ajánlani, hogy üzletemet teljesen a 
modern kor igényeinek megfelelőleg s kifogás­
talan minőségű árúkkal szereltem tel. Kapha­
tók: legdivatosabb férfi-, női és gyermek- 
CZipÖk, mérték szerint készítve.

Biztosítva mélyen tisztelt rendelőimet a to­
vábbi pontos kiszolgálásról, kérem nagybecsű 
pártfogásukban a jövőben is részesíteni.

Eperjes, 1909. október hó.

Sambronszki András

Hazánk egyik legnagyobb és leggazdagabb 
biztositó-részvénytársasága megyénket 
újra akarja szervezni. E czélból

l«‘res
egy vagy két, megyénkben jól bevezetett, 
megbízható, komoly, szolid előéletű és szor­
galmas egyént, kik a biztosítási üzlet összes 
ágazataiban az üzletszerzés, valamint a szer­
vezés terén eredménynyel képesek működni.

Köczél: Üzletszerzés és itt helyben, 
valamint a vidéken, oly helyi, megbízható 
ügynököket és képviselőket felállítani, kik 
szintén képesek egészséges biztosítási üzle­
tet teremteni.

Ajánlkozók, kik ezen a téren már siker­
rel működtek, előnyben részesülnek. Nem­
szakmabeliek a társaság költségén oktatást 
nyernek. Az állások a jól betöltött, kikötött 
idő leteltével nyugdíjképes állandókká ala­
kíttatnak át.

KLezdöfizetiés: A már betöltött 
gyakorlat és előismeretek szerint havi 150 — 
250 korona, és ha a társaság megbízásából 
utazik: 10 korona napidíj és II. oszt, vasút. 
Kimerítő ajánlatok „Kötelességteljesítés, 
szép jövő*' alatt Eckstein Bernát hirde­
tési irodájába (Budapest, VII., Erzsébet- 
körút 37.) kéretnek.

| Drezdai Motorgyár Részv.-Társ.
I ... .......Németország egyik ^legrégibb és leg­

nagyobb motorgyára.

Szállít szakkörökben elismert, legjobb gyártmányú 
benzin-, nyersolaj-, gáz-, petroleum- 

motorokat és lokomobilokat, 
valamint szivógázmotorokat. :: 

= Meglepő újdonság! = 
EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL 

a tényleges lóerő

óránként 1 fillórlic kerül.
Vezérképviselet:

Gellért Ignácz és Társa
Budapest, Teréz-körút 41. sz. :: Telefon 12 01.
Legmesszebbmenő jótállás! Kedvező fizetési feltételek.

ROPS
biztonsági gyorsfűző. 
Tűzveszély kizárva. 
Ha felborul, elalszik. Szesz ki nem folyhat. 
Sz<“nztoj;y<-iwzt.-isl>.-iii igen títkíii'ókos. 
Kapható minden jobb vasárú- és háztartási czikkeket árusító 

üzletekben.
Ha valahol nem kapható, szíveskedjék hozzánk fordulni. 

Képes prospektus ingyen és bérmentve.

ROPS Fémárú Részv.-Társ.
BUDAPEST, V., Külső-Váczi-út 74 21. sz.

Helybeli elárúsiitók:

Dahlström Károly, Luchs Ede és Társa.

Kiváló tisztelettel

Köhögés, rekedtség es hurut ellen nincs jobb a

A éthy kezűkor kán ál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel 
sok haszontalan utanzata van.

1 doboz <50 lillói*.
Csak RÉTHY-felet fogadjunk el!

Nádparipa- 
liliomtej-szappan

Legenyhébb szappan üde arczbör 
biztosítására és szeplők ellen.

Mindenütt kapható!
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Árverési hirdetményi kivonat.
lakos végrehajtatónak Vargák htván hnui í k™ t4^ i“' 
tást szenvedő ellem 284 korona tőkekövetelés és iár^iránti 

becsérték kitüntetése mellett, az utoajánlatot tevő által fel­
ajánlott ígérethez képest, az első helyen említett ingatlanokra 
és a harmadik‘,heimaS°d1^ helyCn emlltett4;kre nézve 270 kor. 
es a harmadik helyen említett ingatlanokra nézve 450 korona 
kikiáltási árban az újabb árverést elrendelte, és hogy a fentebb 
megje olt ingatlan az ™
rí-úri« ’r-i?'lnta Községházán megtartandó nyilvános 

árverésen a mega lapított kikiáltási áron alul eladatni nem fon 

1 o at, vagyis 2/ kor.-t, 2, kor.-t és 45 koronát késznénz- 
luenn^va^v^ lSsHl ¿r^k‘,aP,rükban a kiküldött keléhez 
letenni vagy az 1881 . LX. t.-cz. 1/0. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál való előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni és a bánatpénzt a 
végrehajtást novella 25. §-a érteimében kiegészíteni.

Kir. tvszék, mint tkvi hatóság. 
1909. szeptember 20. Unger Geiza, 

kir. tvszéki bíró.

Az EPERJESI TAKARÉKPÉNZTÁR által Eperjes szab. kir. 
varos tanácstermében 1909. évi november 25-ikén d. u. 3 órakor 
megtartandó

Rendkívüli közgyűlésre
ezennel tisztelettel meghívja a t. ez. részvényeseket,

Bperjes, 1909. október hó 21-ikén, ’ az igazgatóság.

— = - v *’ y : —• —
ri r Az ,^azgatóság és felügyelőbizottság együttes indítványa az intézet részvénytőkéjének 
folemelese iránt bOO darab új részvény kibocsátása által. J

2. Indítvány az intézeti alapszabályok egyes §§-ainak módosítása iránt.

11 Me«hatalmazasok az igazgatósághoz beterjeszt endők 1909. évi november 25-ikén délelőtt
&, későbbén beterjesztett meghatalmazások figyelembe nem vehetők.

1808 óta forgalom!»!r>, 
Berger-féle 

MHiífrány-szappan, 
•rsoei tekintélyek kitel ajánlva Európa legtöbb államaiban lényM 

sikerrel alkalmaztatik ’
mindennemű börkiitegek 

í?nen’orí.re'rereen óte« P'kkal7-sömör, élteti kütegek, ugyrein. 
ellen A Berirer-féle^íi,aEry' a,r’ bbizzadás, lej- és izakóllkorpa 
nnk 4» kétrényszappan tartalmazza a Ii.-lrAtrl.lv.
Mnnanoktól le” ®fyeb> a kereske leiemben előtör inlo kátrány,
szappanoktól lényegesen kOb.nb.izik. Kiölt bőrbeteigsóroknöl 

sikerrel alkalmaztatik » katrányszapnan ne'.’ett a 

Berger-féle kátrány-kénszappan. 
jHA^h.erA^.bfcMtr*ny"’appan nz «rebör tiaztAt alansArai 
Biulhatlsn h«’t-a zy?rIne,<e,taek valamennyi tejbetegsegei ellen leiül- 
■Uibauan bortiazbtó, mosiló es tünlöszappau mludenuapi 

használat ni szolsal 6181
Berger-féle glycerin-kátrány szappan

Uát I. *?l°? í'rcori'i-tartalommal és Unom illatul.
továbbá a,k”á Ó borai’old kitűnő «edtnenynyel használtatik,

___ Berger-féle borax-szappan
>a __ _ .. bör-

I
Magyar királyi államvasutak menetrendje.

Érvényes 1909. október 1-jétöl.
Az esti 6 órától reggeli 6 óráig terjedő időt a vastagabb számok jelzik.

Minden

•

Oda Budapest—
680 8 to 1 50 2 16

8 0O00 1015 1 1 33 ind.
1010 1243 514 538 1 07 1 40 312 601 érk.
10’« J 05 5 26 6« 1 30 1 47 351 630 ind.
II44 339 7OO 9 25 4 ős 320 705 9 04 érk.

12 20 4 20 7IO 1040 520 7 22 ind.1 09 527 8 05 1140 623 900 érk.
Vas. b
csüt.J 20 537 818 __ 703 — — ind.

218 635 925 — 803 — érk.
300 7 15 — 846 — ..T , érk.

1 87
4 10

4 37

R 34

610

729

1138

HOC
4OO

Miskolcz—Kassa.
Budapest
Miskolcz 
Miskolcz 
Kassa .

Kassa . 
Eperjes .

Eperjes . 
Hethárs 
Orlo .

Kassáról 2 ó.

. érk.
. ind.
. ind.

50 p. Eperjesreszerdán ős szombaton indul

Miskolcz—S.-A.-Ujhely—Lawoczne.

. érk.

. ind.

. érk 

. ind.
. érk. 
. ind.

V’issza

630 3 16 7 00 100 | 55 8 45
1267 225 304 941 1026 3 3«
1228 1 60 2M 838 10,B 3 16
92e 1 1 25 110 611 860 1228

915 1039 550 8 12 1126
8 20 9 45 445 7 10 1038

na­
ponta

— 935 — J 02 1028
— 8 36 — 600 9 32
_ 745 hétfő, 848péntek3 ó. 51 P-

4 60
3 62

1020
6 57
6«
521

326
224
J 35

klItUMk, n>paüt4i, neplö, iuiteaanr 6» 
3*J|*»hj“J,í»l”r<haaa„<Uatl

kérjen és nézz.. mer a, itt láfhaM -Zö- bZaPPaal 
ti. Heti A Comp. ” th védjegyet es a 
eégjegjxéBtmiaden cin>kén.
Kitüntetve díszoklevél)«! 

Becsben 1888-ban és
aranyeremmel a pAriai vitaKkiÁllításon 1900.

Minden egyéb gyógy- es gészsegi szappan, me|« BerirerMéls 
gykrlmany, a minden szappanhoz mellékelt használati utasításon M van sorolva.

Kapható minden -yogytárban és hasonló üzletben.
Nagyban : G. Hell & Comp.. Wien I., Biberstr. 8. 
MaaryarorszAgi furáktAr 'török József cyöiryszer- 
tAra, Budapest, Királya., fhailmayer é« Zrinyi-
utca. Molnár és Mo«er «Iro^uistAk, Koronaherceg« 
utea. Kicsinyben minden hndap Mi. valamint Ma- 
gyarorszAs* összes Táio «ainak minden g*yógy s/.ertA— 
raiban« továbbá a jobb dngneriákban és illatszer- 

kereskéilésckben.
Kapható Eperjesen Kom Vilmos úr gyógyszer- 

irában, valamint Magyarország összes gyógyszertáraiban

1 03

J 32

2"
4 40

747
8‘8
g51

1124

842
1034

144 266

I

ind. Miskolcz .... . érk. • 1218 9 27 238 620
érk. S.-A.-Ujhely . . . . ind. 8 55 744 12" 4 3»
ind. S.-A.-Ujhely . . . . érk. 742 680 1149 417
érk. Csap...................... érk. 614 508 1032 322
érk. Batyu...................... . érk. 4 60 4 39 9 40 247
érk. Munkács .... . érk. 381 34« 880 2 12
érk. Lawoczne .... . ind. 1249 1224 413 1202

S.-A.-Ujhely—Mezőlaborcz. 
ind. S.-A.-Ujhely .... érk. 
érk. Legenye-Alsómihályi . érk. 
érk. Tőketerebes .... érk. 
érk. Mezőlaborcz .... ind.

T őketerebes—Varannó.

8 13
732
6 39
.3“

4 26

359
322
1 ”

338
539

Egyedüli gyártóját

I

I

Székely és Társa Kassa

523
720
7 5«

7 00

2 17
752

410

1134
848
8 57
7 06 455

9OO 1Q45
4 05
9 66

g 66

6 62

935
l87 

7 66
Z I

ind. Tőketerebes . . . 
érk. Varannó ....

Kassa—T orna.
ind. Kassa............................
érk. Torna ....

érk. 
ind.

érk. 
ind.

612
4.20

630
430

8 45

7 05

1 66

11 87

11 87
1007

381
2 19

Kassa—S.-A.-Ujhely.
ind. Kassa .... érk. 7 65 10" 323

érk. Legenye-Alsómihályi . érk. 515 802 1‘2

érk. S.-A.-Ujhely . . . . ind.
i
410

Szerda 
azomb.

7 25 1 ”

Budapest—Fiume.
ind. Budapest....................... érk. J 60 9 05 12 18 815
érk. Zágráb . . . . érk. 12‘2 640 4 41 648!

érk. Fiume............................ ind. 6oo 10" 1040 9 25

840
585

7 66

1218

635
363

9 20 1248 230 518 1Q00
545 1045 655 935 620

9 20 1230 208 518 1O30
B

208 750 640 1030 632

Budapest—Marchegg—Wien.
Express

100 ind. Budapest
7 90 érk. Wien .

udapest—Bruck-
ind. Budapest . .
érk. Wien . . .

910
I 66

. érk. 740 140 588 1035 710

. ind. 11°° 9 06 9 16 1 48 288

-Wien.
. . érk 628 1280 J 80 705
. . ind. lO°o 618 880 210 1

90S HŐS
4 60 g 54

Expresa

A Hirdetmény
Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztály­

sorsjáték (XXV. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felül vizsgálták, azok a főárúsítóknak árúsítás végett kiadattak.
Az I. osztály húzása 1909 november hó 18. és O-ikán tartatik meg. A húzások a Magyar királyi állami ellenőrző 

hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a húzási teremben. — Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték 
valamennyi árúsítóinál kaphatók. —J Magy. KLir. Szab.

Budapest, 1909. évi október hó 24-ikén. Osztálysorsjáték Igazgatósága.
Lukács. Haza y.

lrAtrl.lv
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Dr. Strausz Zsígmond fogorvos

Girált. 1909. október 20-ikán.
.lz alapítók.

Lakásváltoztatás

r

Klónz

¿£1 
c/ő

Egger mellpasztillája 
csakhamar meggyógyított

| ársai

faiskolák és szölöoÜ’vánijtelepek.

A Giiálli Takarékpénziár 
alapítói meghívják részvényeseiket a Girálton, 

a Stark-féle vendéglőben

1909. október 31-ikén, vasárnap d. u. 3 órakor
megtartandó

ALAKULÚ-KÖZGYÜLÉSRE.

Lakásom 1910. évi február hó 1-jétöl 
I -Y’>-tttox.' 1 7-4-. (Gerö-fele ház).

czipőtisztitoszer 
legszebb

500 "W 
közjegyzőileg hitelesített orvosi és magánbizonyít­

vány igazolja, hogy a

= KAiSEm-rcie = 
MELL-KARAMELLÁK 

a 3 fenyővel

köhögési 
rekedtseget. hurutot es nyalkasoiast. torokhurutot, 
gOrcsit és hokhurutot a legjobban távolítanak el. 

Csomagok ára - < > és -40 fillér, doboz OO fillér.
Kapható :

SCHOLZE ALFRÉD 
ezukrászdája- s kávéházában és 

LEFKOVITS EMIL 
fűszer- és csemege-kereskedésében EPER I ESEN.

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-fele Seidlitz porok tartós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor és altest bántalmak,gyomor­
görcs és gyomorhév, rögzött székrekedés, máj- 
bántalom, vértolulás, aianyéi és a legkülönbözőbb 
női betegségek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyíttetnek.

r M o L L- FELE I
SÓS*BORSZESZ

Csak akkor valódi, 
ha mindegyik üveg Moll A. 
védjegyét tünteti fel A Moll- 
íele sosborszesz nevezete­
sen mint fájdalomcsillapító 
benői zsölési szer köszvény,, 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél legismer i 
tebb népszer.
Egy^ónozott eredeti üveg ára 2 kor.

Moll-féle gyermek-szappan.
Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyer­
mek- és nöi-szappan a bőr gyökeres gondozására es ápo­
lására úgy gyermekek, mint felnőttek számára. ¿S—

Egy darab ára 40 tlllér. Öt darabé 1 korona 80 fillér.
■■ Minden darab gyermek szappan Moli A.-féle vedjegygyel vin ellátva. ■■

Fc-szé’.kxiliés :

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által
I., I'tK'll líllllM'Il S>.

ÚT Vidéki miQreudaléstk naponta posta utanvet mellett teljesíttetnek. 

A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláirá- 
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

MOLL’S
Franio-i'-.»?« 

und Salz

Védjegy: „Horgonyt4

A Liniment. Capsici comp. 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél, 
.................. osuznál és meghűléseknél. IHMUHIilllllll

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a ..Horgony-“ védjegygyei 
es a Richter, cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.bü, K 1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél. Budapest. 

D£ Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz**, 
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

L

Egy jó házból való fiú 

tanoncznak 
fiacctő^ssol foloőtotiR 

Schnitzer Samu 
fűszer- és csemegeüzletében 

Eperjes.

a bőrt puhán és 
/egészen tartja?

forduljon minden érdeklődő, 
ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra!

Gyümölcsfacsemeték
Sétányfák, Díszcserjék, Tűlevelűek, Kerítésnövények, Bogyógyümölcsűek stb.

ZÖI.Ö O UTVÁNYO I< ...
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők. (Oktató díszárjegyzék kívánatra ingyen.)

.9
M,

■ i ■ III
Azonnal vagy november 1-jétöl bérbc'íiíló

Eperjesen, a Fö-utcza 42. sz. ház Kossuth Lajos-utczai első emeletén. = 
A lakás áll: 6 szoba, előtér, fürdő, angol-closet, konyha, cselédszoba, kamará­
ból és hozzávaló pincze- és fakamarából. Mosókonyha a házban. Vízvezeték és 

villamosvilágítás már bevezetve.

Keil-lakk
legkitűnőbb mázolószer j>iiliíi-padló számára. 

Keil-féle viasz-kenőcs kemény-padló számára. 
Keil-féle fehér «Glasur»-fénymáz 90 fillér. 
Keil-féle arany-fénymáz képkeretekhez40 hll. 

Keil-féle szalmakalap-festék minden színben. 
Keil-féle legfinomabb czipő-krém 30 fillér.

Megfojt ez az 
átkozott köhögés !

/»vw;

/ivÁ; 
'VÍ'CÍ

Mindenkor kaphatók :

B O H R AIK OT J. V. casógnól, E 1’1=2 R J E SS.
: Fogyasztási szövetkezet.— Ivíissssri: Ifj. Novelly Sándor utóda.— Kisszeben : 

Kassevits J János.

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillai,
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboza 1 korona és ~ korona, 
l’robatloboz »">O fii lói'.

!■•'<>• és szétk ii Idósi raktár:

„NÁDOR“ GYÓGYSZERTAR
Budapest, VI., Váczi-körút 17

Eperjesen kapható: Kom Vilmos, Kovaliczky Pál, Molitorisz István és Williger Pál gyógytárakban. 
Hártjan : Löcherer Gyula és Tirscher István gyógytárakban.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében, Eperjesen,
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